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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Σκοπός της εργασιάς αυτής είναι ο επαναπροσδιορισμός της σχέσης ανθρώπου και φύσης, χρησιμοποιώντας 

ως μοντέλο σύγκρισης την κοινωνία των μελισσών. Μέσα από την μελέτη των αισθητηριακών τρόπων 

αντίληψης με τον οποίο η μέλισσα ερμηνεύει το περιβάλλον της αντλούνται χρήσιμα συμπεράσματα που 

μπορούν να επιρεάσουν τον τρόπο με τον οποίο ο άνθρωπος αντιλαμβάνεται το φυσικό και δομημένο 

περιβάλλον στο οποίο κατοικεί. Απαραίτητη προϋπόθεση για την κατανόηση του τρόπου λειτουργίας της 

μέλισσας, ως μεμονομένος οργανισμός αλλά και ως σύνολο-μελίσσι, αποτελεί η μελέτη και ανάλυση των 

βιολογικών διεργασιών που χαρακτηρίζουν την κοινωνία των μελισσών. Μέσα από τη χρονολογική παράθεση 

και ανάλυση των αναζητήσεων και επιρροών του ανθρώπου από την κοινωνία των μελισσών επιχειρείται η 

εξάγωγή κάποιων συμπερασμάτων τα οποία να σχετίζονται με την αρχιτεκτονική πρακτική και σκέψη. 

Εφαλτήριο της μελέτης αυτής μπορεί να θεωρηθεί η αμφησβήτηση του τρόπου που δομείται η αρχιτεκτονική 

παιδεία, κυριώς όσον αφορά τον συσχετισμό της με άλλα γνωστικά πεδία, πέραν της αρχιτεκτονικής. 

Συγκεκριμένα, εκφράζεται η πεποίθηση ότι η παιδεία του αρχιτέκτονα οφείλει να είναι διεπιστημονική και να 

περιλαμβάνει αντικείμενα μελέτης πέραν της αρχιτεκτονικής αυτής καθεαυτής. Εξάλλου, διευρύνοντας τον 

συλλογισμό, η θεώρηση του άνθρωπο ως μονάδα και μόνον, σπάνια προσφέρει χρήσιμα και επικοδομητικά 

συμπεράσματα. Η ανθρώπινη κατάσταση κυρίως μπορεί να ερμηνευτεί μέσα από την ανάλυση του συνόλου 

της κοινωνίας και των σχέσεων που την χαρακτηρίζουν.
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Η μέλισσα, ένας από του πιο παλαιούς κατοίκους της γης,  είναι ένα έντομο που έχει θεοποιηθεί και 

θαυμαστεί,  όσο κανένα άλλο, ανά τους αιώνες και όχι αδίκως. Είναι το μόνο έντομο-επικονιαστής με τόσο 

καλά ανεπτυγμένη κοινωνική οργάνωση και από τους λίγους ζωντανούς οργανισμούς που όχι μόνο ζεί 

συλλογικά αλλά και δρα συλλογικά κατά χιλιάδες. Αν και μία μέλισσα έχει ιδιαίτερα ανεπτυγμένες αισθήσεις 

και ικανότητες λόγω της σωματικής της διάπλασης, μόνη της είναι εντελώς ανίκανη να επιβιώσει. Όλα τα μέλη 

της κοινωνίας είναι απολύτως εξαρτημένα το ένα από το άλλο και τα διέπει η αρχή ¨Προσφέρω αυτά που 

μπορώ, καταναλώνω αυτά που χρειάζομαι, σπαταλάω όσο το δυνατόν λιγότερη ενέργεια¨. Η κοινωνική 

οργάνωση του μελισσιού μας παραπέμπει στη μητριαρχία, την πρώτη μορφή κοινωνικής οργάνωσης των 

ανθρώπων της προϊστορικής περιόδου. Μέσα σε αυτό οι μέλισσες δεν κατευθύνονται μόνο απο το ένστικτο 

αλλά έχουν την ικανότητα να αποκτούν εμπειρίες μέσα από τη συλλογική τους δράση και να παίρνουν 

αποφάσεις οι οποίες διαλέγονται αμεσοδημοκρατικά από τα μέλη που εργάζονται στο μελίσσι. Οι μέλισσες 

εργάζονται με μία ανεξήγητη ακόμα από τους επιστήμονες αλλά αξιοθαύμαστη συνεργασία, ομαδικότητα και 

συστηματικότητα, όχι για τον κορεσμό της στιγμής αλλά για τις επόμενες γενιές. Το γεγονός αυτό τις κάνει 

έναν από τους σημαντικότερους ζωντανούς οργανισμούς στον πλανήτη αφού διαδραματίζουν ζωτικό ρόλο 

τόσο για τα φυσικά οικοσυστήματα όσο και για τη γεωργία. Οι μέλισσες-επικονιαστές συμβάλλουν στην 

αναπαραγωγή των φυτών, επομένως στην επιβίωση και στην εξέλιξη περισσότερων από το 80% των 

ανθοφόρων φυτών αλλά και το 70% του συνόλου των καλλιεργειών,καλλιέργιες από τις οποίες παράγεται το 

90% της παγκόσμιας τροφής.  
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Εφαλτήριο των διερευνήσεων σχετικά με την κοινωνία των μελισσών ήταν τα δημιουργήματα της, τα προιόντα 

της και η αρχιτεκτονική της. Η αρχιτεκτονική των μελισσών αλλά και ο τρόπος με τον οποίο  κτίζουν 

αντικατοπτρίζουν πλήρως τις αρχές και τη λειτουργία της κοινωνίας τους. Το σχήμα που χρησιμοποιούν και 

κατασκευάζουν με μεγάλη ακρίβεια είναι το εξάγωνο το οποίο και διατάσσουν με τέτοιο τρόπο ώστε να 

αποτελεί την οικονομικότερη με τις λιγότερες θερμικές απώλειες λύση, τη μεγαλύτερη αντοχή και 

σταθερότητα. Η λύση αυτής της διάταξης μάλιστα ανήκει στην ανώτερη γεωμετρία και απαιτεί μεθόδους του 

Νεύτωνα και του Leipzig.  

 

Η αρχιτεκτονική της θαυμάστηκε για την τάξη, τη συμμετρία, την απλότητα, την οικονομία αλλά και για τη 

δημιουργική και λειτουργική πολυπλοκότητα της. Αυτή, συμβάλλοντας όμως και η εξέλιξη της μελισσοκομίας, 

επιρρέασε και επιρρεάζει  αρχιτέκτονες και κατ’επέκταση αρχικτονήματα τους μορφολογικά, κατασκευαστικά, 

αισθητηριακά πάνω σε εντελώς διαφορετικές λύσεις και χρήσεις κτηρίων. Οι κοινωνία τους θεωρήθηκε ως 

ιδανική και χρησιμοποιήθηκε από αρχιτέκτονες σαν πρότυπο οργάνωσης των ανθρώπινων κοινωνιών γεγονός 

που επιρρέασε το σχεδιασμό τους ιδιαίτερα τον 20
ο
 αιώνα.  
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Η ΜΕΛΙΣΣΑ ΩΣ ΜΟΝΑΔΑ 

 

Είναι στη δομική οργάνωση του σώματος της μέλισσας που ανακαλύπτουμε τη δυνατότητα της αρχιτεκτονικής 

της ικανότητας (αναζήτηση του Ρουντόφσκι σχετικά με την ανατόμια και το κτήριο) ή όπως μια θεωρητικός της 

αρχιτεκτονικής θα το έθετε, η μορφή ακολούθησε την ανατομία.
1
 

 

 Η μέλισσα έχει ιδιαίτερα ανεπτυγμένες αισθήσεις, γεγονός που τη βοηθάει να επιλύει πολύπλοκα 

προβλήματα, να εκτιμά το περιβάλλον και να ρυθμίζει το μικροκλίμα της αποικίας, να επικοινωνεί και να 

παράγει αρχιτεκτονική. 

 

 

 

 

 

 

 

                                                        
1 Cheng I., 2006, The Beaver and  the Bees, http://www.cabinetmagazine.org/issues/23/cheng.php 
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Αισθήσεις
2
 

 

i) Η αφή: 

 

Οι τρίχες της μέλισσας είναι μηχανοδέκτες που καταλήγουν σε αισθητήρια κύτταρα και καταλαμβάνουν όλο 

της το σώμα. Αυτές καταγράφουν την παραμικρή κίνηση και πληροφορούν τη μέλισσα. Είναι μάλιστα 

ομαδοποιημένες έτσι ώστε κάθε ομάδα να δίνει συγκεκριμένες πληροφορίες, π.χ. οι τρίχες στο μάτι 

αντιλαμβάνονται και πληροφορούν σχετικά με τη ροή του αέρα και το πέταγμα(εικ.5), οι τρίχες στην άρθρωση 

του λαιμού και του μίσχου τις βοηθούν να ελέγχουν τη στάση του σώματός τους σε σχέση με τη βαρύτητα, έτσι 

ώστε να χτίζουν με μεγάλη ακρίβεια, να τοποθετούν την κατασκευή τους στο χώρο αλλά και να 

προσανατολίζονται(εικ.13). 

 

Οι αεικίνητες κεραίες αισθητήρες ψηλαφούν και αγγίζουν ασταμάτητα ό,τι τους περιβάλλει δίνοντας τη 

δυνατότητα να το γνωρίζουν. Αυτές, όπως και οι τρίχες, τις βοηθούν στην εργασία τους μέσα στη σκοτεινή 

κυψέλη, το σπίτι τους. Με αυτά τα όργανα είναι σε θέση να αναγνωρίσουν το μέγεθος των κελιών της 

κυψέλης. 

                                                        
2
 Clément H., Σύγχρονη μελισσοκομία, εκδ. Ψύχαλου, 2007, σ. 26-32 
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Με τα πόδια συλλέγουν τη γύρη και την πρόπολη, ενώ με τα σαγόνια μαλακώνουν το κερί και την πρόπολη - 

μια αναγκαία οικοδομική δραστηριότητα για το κτίσιμο της κηρήθρας. 

 

ii) Η όσφρηση: 

 

Οι κεραίες θεωρούνται η μύτη της μέλισσας. Έτσι, μαζί πάνω στην επιφάνεια της κεραίας, εκτός απ’ τα όργανα 

της αφής που αναφέραμε παραπάνω βρίσκονται και αυτά της όσφρησης. Το αποτέλεσμα αυτής της 

κατάστασης είναι ότι οι μέλισσες μπορούν να οσφραίνονται τρισδιάστατα. Για τη μέλισσα, η εξαγωνική οσμή 

του κεριού είναι διαφορετική από μια σφαιρική οσμή κεριού ενώ για εμάς η ίδια. 

 Η καθεμία από αυτές έχει χιλιάδες οσφρητικές πλάκες που ειδικεύονται στην ανίχνευση μυρωδιών και μετά 

από μια διαδικασία σύγκρισης των πληροφοριών όσφρησης που δέχεται η καθεμία από αυτές, η μέλισσα 

μπορεί να προσανατολίζεται προς μια πηγή οσμής. 

Ανιχνεύουν διάφορες μυρωδιές στην κυψέλη και στο εξωτερικό της, κυρίως εκείνες που παράγει ένας εχθρός 

της αποικίας ή εκείνες που εκκρίνουν τα άνθη κατά τη συλλογή τροφής. Αυτό, γνωστό και ως χημική διάλεκτος, 

αποτελεί ένα βασικό μέσο επικοινωνίας των μελισσών. 

 

iii) Η γεύση: Η γεύση βοηθά τις μέλισσες στη συλλογή του νέκταρος το οποίο λαμβάνεται μέσω ενός εργαλίου 

που διαθέτει στο μπροστινό μέρος του στόματός της, τον πρόβολο. Με τα αισθητήρια της γεύσης που 
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βρίσκονται σε διάφορα μέρη του σώματός της, κυρίως στην κεραία, τα μπροστινά πόδια και την προβοσκίδα 

(στόμα)(εικ.6), η μέλισσα μπορεί να ξεχωρίζει αν μια γλυκαντική ουσία είναι νέκταρ και την ποσοστιαία 

περιεκτικότητα του νέκταρος σε ζάχαρη. Τα πολύ αραιά διαλύματα ζάχαρης την αφήνουν αδιάφορη. Δεν κάνει 

βιολογικά άσκοπες ενέργειες, έτσι μπορεί να υπολογίσει και να κουβαλήσει στην κυψέλη νέκταρ με 

περιεκτικότητα ζάχαρης πάνω από 40%. 

 

iv) Η ακοή: 

 

Η μέλισσα μπορεί να αντιλαμβάνεται τους ήχους μέσα από δονήσεις. Αυτές μπορούν να γίνουν αισθητές από 

τα μπροστινά πόδια μέσω μιας λεπτής εσωτερικής μεμβράνης που δονείται, οπότε δέχεται δονήσεις ή ηχητικά 

κύματα, και από τις κεραίες μέσω καμπανόμορφων και τριχοειδών αισθητήρων.  Μάλιστα, με την πολύ 

ανεπτυγμένη αίσθηση της αφής τους, είναι σε θέση να αντιλαμβάνονται κάθε έκφραση του ήχου. Οι μέλισσες 

όμως δεν δέχονται μόνο δονήσεις από εξωτερικούς θορύβους, αλλά μπορούν να παράγουν οι ίδιες 

χρησιμοποιώντας τα φτερά και τους θωρακικούς μυς για να επικοινωνήσουν μεταξύ τους. Χαρακτηριστικό 

παράδειγμα είναι ο ήχος που εκπέμπουν χτυπώντας ταυτόχρονα τα φτερά τους όταν κάποιος επιτίθεται στο 

μελίσσι. 

 

 

 



24                                    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

       8. 

 

 



25 

 

v) Η όραση: 

 

Η ενήλικη μέλισσα διαθέτει δύο είδη ματιών: δύο σύνθετα μάτια τα οποία βρίσκονται αριστερά και δεξιά του 

κεφαλιού και τρία απλά μάτια τα οποία σχηματίζουν ένα τρίγωνο στο πάνω μέρος του κεφαλιού(εικ.8).  

 

Τα σύνθετα μάτια αποτελούνται από 4.000 - 6.000 εξαγωνικά κάτοπτρα, το καθένα απ’ τα οποία είναι ένα 

πλήρες μάτι. Αυτό το πλήρες μάτι αντιδρά αυτόνομα στο φως, αλλά και σε ομάδες ειδικευμένες τόσο στην 

αντίληψη των χρωμάτων και του πολωμένου φωτός, όσο στην αναγνώριση των μορφών ή της κίνησης. Είναι 

χαρακτηριστικό ότι, αν και η οπτική ικανότητα είναι λιγότερο ισχυρή από εκείνη του ανθρώπου, ωστόσο η 

οπτική ανάλυσή της γίνεται ταχύτερα απ’ τον άνθρωπο καθώς μπορεί να καταγράψει δέκα φορές περισσότερα 

φωτεινά ερεθίσματα ανά χρονικό διάστημα. Έτσι μπορούν να ξεχωρίσουν πολύ καλά ένα συμπαγές κι ένα 

διάτρητο σώμα. Ταυτόχρονα, σ’ αυτό το εξαιρετικά ευρύ πεδίο όρασης (σχεδόν 360°) που προσφέρει στη 

μέλισσα μια πολύ στατική θέα του τοπίου, η ανεπτυγμένη ταχύτητα συγχώνευσης των εικόνων (οπτική μνήμη) 

διευκολύνει την ανίχνευση της κίνησης και τη γρήγορη αντίδραση σε πιθανά εμπόδια. Η μικρότερη ικανότητα 

ανάλυσης του χώρου αντισταθμίζεται από μια έξοχη ικανότητα ανάλυσης του χρόνου
3
. 

 

                                                        
3
 Von Frisch K., Από τη ζωή των μελισσών, Μελισσοκομική Επιθεώρηση, 1999, σ. 98 
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Τα απλά μάτια - ή αλλιώς μετρητές έντασης φωτός -  έχουν μικρή ικανότητα ανάλυσης, με αποτέλεσμα να μην 

τους επιτρέπεται να σχηματίσουν καθαρή εικόνα, όμως είναι ιδιαίτερα ευαίσθητα στην κατεύθυνση  

και στις εναλλαγές του φωτός. Το χαρακτηριστικό αυτό είναι ιδιαίτερα σημαντικό γιατί έτσι μπορούν να 

υπολογίσουν το χρόνο που έχουν στη διάθεσή τους μακριά από την κυψέλη μέχρι να νυχτώσει. 

  

Η αντίληψη των χρωμάτων 

 

Το λευκό φως του ήλιου είναι ένα μίγμα από φωτεινές ακτινοβολίες, που η καθεμιά έχει το δικό της μήκος 

κύματος. Αν το φως περάσει από ένα πρίσμα, τότε οι ακτίνες ανάλογα με το μήκος κύματός τους σχηματίζουν 

έγχρωμη ταινία του οπτικού φάσματος (εικ.9) και κάθε μήκος κύματος αντιστοιχεί σε ένα χρώμα. Αυτή η 

έγχρωμη ταινία στα μάτια τα δικά μας φτάνει από το κόκκινο (800nm) έως το ιώδες (400nm). Όμως το φως του 

ήλιου περιέχει ακόμα πιο βραχέα μήκη κύματος, τις υπεριώδεις ακτινοβολίες, που στη μέλισσα παρουσιάζεται 

σαν ένας ξεχωριστός τόνος χρώματος, πιο ανοιχτός και φωτεινός από όλο το οπτικό της φάσμα
4
. Η μέλισσα 

μπορεί να διακρίνει τα χρώματα που βρίσκονται μέσα σ’ ένα φάσμα 300 - 500 nm(εικ.10). Αυτό σημαίνει ότι 

δεν μπορεί να διακρίνει το κόκκινο
5
. Το κόκκινο, πορτοκαλί, κίτρινο και πράσινο είναι για τις μέλισσες πιο 

όμοια  

                                                        
4
 Von Frisch K., Από τη ζωή των μελισσών, Μελισσοκομική Επιθεώρηση, 1999, σ. 72-6 

5
 Clément H., Σύγχρονη μελισσοκομία, εκδ. Ψύχαλου, 2007, σ. 29 
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μεταξύ τους απ’ ό,τι για εμάς. Αντίθετα, προς τη συνοριακή περιοχή με το υπεριώδες προκύπτουν καινούριοι 

χρωματισμοί που ενώ σ’ εμάς είναι άγνωστοι, για τις μέλισσες είναι ευκολοδιάκριτοι. Το λευκό για εμάς, που 

έχει προκύψει από την ανάμιξη των δικών μας τριών βασικών χρωμάτων - κόκκινο, πράσινο και μπλε σε 

σωστές αναλογίες, για τις μέλισσες είναι γαλαζοπράσινο. Για παράδειγμα, όπου παρουσιάζονται σ’εμάς τα 

λευκά άστρα του αστρολούλουδου στο λιβάδι, εκεί φέγγουν για τις μέλισσες πρασινογάλαζα αστεράκια. 

Αντίθετα, σε άλλες περιπτώσεις η παρουσία του υπεριώδους φωτός γίνεται αφορμή για ένα θαυμάσιο χρώμα 

για τις μέλισσες που για εμάς παραμένει κρυμμένο. Εμείς είμαστε ανήμποροι να δούμε πώς τα πέταλα της 

παπαρούνας αντανακλούν εκτός από τις ερυθρές ακτίνες του φωτός, που για τις μέλισσες είναι χωρίς 

σημασία, και τις υπεριώδεις. Έτσι η παπαρούνα είναι για μας ένα κόκκινο, για τις μέλισσες ένα υπεριώδες 

λουλούδι. Η εικόνα 11 δείχνει τρία λουλούδια (α)ερύσιμο, (β)γουλί, (γ)σινάπι που είναι φωτογραφημένα με 

φίλτρο το οποίο αριστερά επιτρέπει μόνο το κίτρινο φως να φτάσει στο φιλμ και δεξιά επιτρέπει αντίστοιχα 

μόνο το υπεριώδες. Εδώ σ’ εμάς είναι αδύνατο να τα ξεχωρίσουμε από το χρώμα τους, αφού τα πέταλα και 

των τριών λουλουδιών αντανακλούν ομοιόμορφα το κίτρινο σε αντίθεση με το υπεριώδες, που το μάτι μας δεν 

το βλέπει, που αντανακλάται από το καθένα με πολύ διαφορετικό τρόπο. Έτσι για τις μέλισσες, μόνο το 

ερύσιμο είναι αμιγώς κίτρινο. Το γουλί που αντανακλά λίγο το υπεριώδες και το σινάπι ακόμα περισσότερο, 

είναι πολύχρωμα και μάλιστα μια μίξη κίτρινου και υπεριώδους
6
. 

 

                                                        
6
 Von Frisch K., Από τη ζωή των μελισσών, Μελισσοκομική Επιθεώρηση, 1999, σ. 76-87 
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Το πέταγμα 

 

Οι μέλισσες διαθέτουν ένα ισχυρό σύστημα πτήσης που εξασφαλίζεται από δύο ισχυρά ζεύγη φτερών που 

κινούνται χάρη στους δυνατούς θωρακικούς μυς φτάνοντας μέχρι τα 400 χτυπήματα φτερών ανά 

δευτερόλεπτο. Κατά τη διάρκεια της πτήσης τα μπροστινά και τα πίσω φτερά συνδέονται μέσω 20 περίπου 

άγκιστρων, όπως φαίνεται στην εικόνα 12α
7
. Η εικ.12β δείχνει τον κύκλο της πτήσης, καθώς και το πώς μπορεί 

να αλλάξει κατεύθυνση. Μία συλλέκτρια πραγματοποιεί κατά μέσο όρο 10-15 πτήσεις τη μέρα, οι ειδικευμένες 

όμως συλλέκτριες νέκταρος μπορούν να κάνουν μέχρι και 150 πτήσεις. Για πτήσεις 60 χλμ. χρειάζεται να 

καταναλώσει περίπου 30 mg μέλι. Γι’ αυτό το λόγο, οι μέλισσες μαθαίνουν να πετούν ακολουθώντας τη 

συντομότερη δυνατή διαδρομή ανάμεσα στα λουλούδια τα οποία έχουν προηγουμένως ανακαλύψει τυχαία
8
. 

Επιστήμονες αναρωτιούνται πώς ο εγκέφαλος των μελισσών, που δεν είναι μεγαλύτερος από μια κεφαλή 

καρφίτσας, μπορεί ουσιαστικά να επιλύει καθημερινά και χωρίς τη βοήθεια  

 

 

 

                                                        
7
 Clément H., Σύγχρονη μελισσοκομία, εκδ. Ψύχαλου, 2007, σ. 33 

8
 Von Frisch K., Από τη ζωή των μελισσών, Μελισσοκομική Επιθεώρηση, 1999, σ.  
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υπολογιστή το λεγόμενο “πρόβλημα του περιοδεύοντος πωλητή”, ένα διάσημο και δισεπίλυτο γρίφο στο χώρο 

των οικονομικών και των μαθηματικών. Οι επιστήμονες ευελπιστούν ότι μια τέτοια ανακάλυψη θα μπορούσε 

να βοηθήσει τους ανθρώπους σε διάφορα πρακτικά προβλήματα όπως το κυκλοφοριακό κ.ά.
9
 

 

Προσανατολισμός 

 

Η αίσθηση προσανατολισμού των μελισσών εξακολουθεί να εντυπωσιάζει πολλούς επιστήμονες. Για να 

μπορέσει η μέλισσα - εργάτρια να πάει προς μια πηγή τροφής και έπειτα να γυρίσει στην ακριβή τοποθεσία 

της κυψέλης, προϋποθέτει τη συνεργασία διαφόρων τύπων, περίπλοκων σημάτων: μαγνητικών, οπτικών και 

οσφρητικών. 

 

i) Μαγνητικά σήματα: 

 

Η μέλισσα διαθέτει μαγνητικά μόρια τα οποία ενημερώνουν για την αλλαγή της θέσης της σε σχέση με το 

μαγνητικό πεδίο της γης. Έτσι μπορεί να προσανατολιστεί σύμφωνα με τη βαρύτητα ελέγχοντας τη θέση των 

αξόνων του σώματός της
10

(εικ.13).  

                                                        
9
 Royal Holloway University of London, 2010, Tiny brained bees solve a complex mathematical problem, 

https://www.royalholloway.ac.uk/aboutus/newsandevents/news/newsarticles/bee.aspx 
10

 Clément H., Σύγχρονη μελισσοκομία, εκδ. Ψύχαλου, 2007, σ. 35-6 
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ii) Οπτικά και οσφρητικά σήματα 

 

Οι μέλισσες ξέρουν να χρησιμοποιούν τον ήλιο σαν αξιόπιστη πυξίδα. Μπορούν να υπολογίσουν τη θέση 

λαμβάνοντας υπ’ όψιν την ώρα ώστε να μπορούν να προσανατολιστούν ανά πάσα στιγμή. Με πειράματα  

έχει αποδειχτεί πως όταν μια μέλισσα κάνει τις πρώτες της εξόδους από την κυψέλη μόνο απογευματινές 

ώρες, είναι ικανή να αντιληφθεί ολόκληρη την τροχιά του ήλιου. Αυτό όμως το χάρισμα δεν είναι μόνο εκ 

γενετής, ένα δεύτερο πείραμα αποδεικνύει ότι μόνο αφού έχουν πετάξει ελεύθερες για μερικές μέρες είναι σε 

θέση να ξέρουν την καθημερινή διαδρομή του ήλιου. Ταυτόχρονα, όπως έχει ήδη αναφερθεί, το μάτι της 

μέλισσας είναι ικανό να αναγνωρίζει το πολωμένο φως και το επίπεδο ταλάντωσής του. Αυτό το μάτι με τα 

χιλιάδες ματάκια αποτυπώνει χιλιάδες φορές τη στιγμή όλα τα οπτικά πρότυπα που είναι χαρακτηριστικά για 

τα διαφορετικά τμήματα του ουρανού. Αντιλαμβάνεται και καταγράφει ουσιαστικά ολόκληρο τον ουράνιο 

θόλο για κάθε στιγμή του οπτικού της πεδίου. Αν τον ήλιο τον κύβει ένα βουνό ή κάτι άλλο, τότε για τις 

μέλισσες αρκεί ένα μικρό κομμάτι ουρανού για να προσανατολιστούν με τη βοήθεια του πολωμένου φωτός. 

Οι μέλισσες όμως χρησιμοποιούν και επίγεια σημεία αναφοράς, τόσο οπτικά όσο και οσμητικά τα οποία 

μαθαίνονται εμπειρικά. Μόλις η μέλισσα γίνει δέκα ημερών κάνει το πρώτο της πέταγμα το οποίο έχει 

αποκλειστικό σκοπό την αναγνώριση της θέσης της κυψέλης αλλά και του περιβάλλοντος. Κατά τη διάρκεια 

αυτών των σύντομων πεταγμάτων, η μέλισσα παρατηρεί και καταγράφει γήινα ορόσημα μέχρι αρκετά 

χιλιόμετρα μακριά απ’ το σπίτι της και προς όλες τις κατευθύνσεις. Έτσι, αν κάποιος τη συλλάβει και την  



36                                    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15.α                          απλός χορός                                  15.β                      μικτός χορός                          



37 

 

αφήσει εκατοντάδες μέτρα μακριά, η μέλισσα είναι σε θέση να γυρίσει. Αν όμως την αφήσει έξω από την 

περιοχή αυτή αναγνώρισης, δεν μπορεί να επιστρέψει
11

. Σε πρόσφατα πειράματα που έχουν γίνει, έχει 

αποδειχτεί ότι οι μέλισσες είναι ικανές όχι μόνο να εκτελούν πολύπλοκες πράξεις, αλλά και να μαθαίνουν 

πολύ πιο γρήγορα και από τους πηθίκους. Δεν κατευθύνονται μόνο από το ένστικτό τους αλλά έχουν την 

ικανότητα να προσαρμόζουν τη συμπεριφορά τους στο περιβάλλον και να αποκτούν εμπειρίες από αυτό
12

. 

 

Η γλώσσα των μελισσών, ή αλλιώς, ο χορός των μελισσών 

 

Οι εργάτριες αναγνωρίζονται μεταξύ τους χάρη στα συστατικά της επιδερμίδας τους, που είναι κοινά στην 

αποικία τους και αποτελούν την ταυτότητά τους. Οι μέλισσες-φρουροί που βρίσκονται στην είσοδο της 

κυψέλης, επιθεωρούν και αναγνωρίζουν με τις κεραίες τους κάθε μέλισσα που έρχεται αν ανήκει στην αποικία 

ή όχι
13

. Όταν αντιληφθούν μια μέλισσα από άλλο μελίσσι εξετάζουν αν ήρθε για να βοηθήσει ή να λεηλατήσει. 

Αν ήρθε για να προσφέρει, γίνεται και αυτή μέλος του μελισσιού. Αν όχι, τη διώχνουν. Κάθε άτομο της 

αποικίας μπορεί να εκκρίνει χημικές ουσίες, τις φερομόνες, που μόλις γίνουν αντιληπτές από τις ομογενείς 

τους, θα τους προκαλέσουν μια συγκεκριμένη αντίδραση. Οι μέλισσες όμως έχουν αναπτύξει ένα πιο  

                                                        
11

 Von Frisch K., Από τη ζωή των μελισσών, Μελισσοκομική Επιθεώρηση, 1999, σ. 103-25 
12

 AlfaVita, 2015, Οι μέλισσες ξέρουν να μετρούν αλλά και να αναγνωρίζουν ανθρώπινα πρόσωπα!, www.alfavita.gr/arthron/οι-

μέλισσες-ξέρουν-να-μετρούν-αλλά-και-να-αναγνωρίζουν-ανθρώπινα-πρόσωπα#ixzz3UqMIytEb 
13

 Clément H., Σύγχρονη μελισσοκομία, εκδ. Ψύχαλου, 2007, σ. 37-9 
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περίπλοκο είδος επικοινωνίας που πολλούς από εμάς μας εκπλήσσει. Είναι οι λεγόμενοι «χοροί των 

μελισσών». Οι μέλισσες χορεύοντας, είναι σε θέση να ενημερώσουν τις υπόλοιπες μέλισσες για την επακριβή 

τοποθεσία μιας πηγής τροφής ή για τα σημεία που μπορούν να χτίσουν τη φωλιά τους. Οι χοροί των μελισσών 

χωρίζονται σε 2 κατηγορίες και εξαρτώνται από την απόσταση του μελισσιού προς μια πηγή τροφής. Αν η 

απόσταση είναι μικρότερη από 80μ. , τότε κάνουν μικρές κυκλικές κινήσεις πάνω στα κελιά της κηρήθρας 

αλλάζοντας κατεύθυνση κάθε 2 ή 3 κύκλους, όπως φαίνεται στην εικ.15α . Στη σκοτεινή κυψέλη, μέσω της 

αφής και της όσφρησης, πληροφορούν τις υπόλοιπες μέλισσες για το είδος του λουλουδιού και την ποιότητα 

του νέκταρος και για το ότι βρίσκεται γύρω απ’ την κυψέλη σε ακτίνα λιγότερη από 80 μέτρα.
14

 Αν η απόσταση 

είναι μεγαλύτερη των 80 μ., τότε εκτελούν το μικτό χορό, ή αλλιώς, χορό σε οκτάρια(εικ.15β). Σ’ αυτήν την 

περίπτωση, η κατεύθυνση της φιγούρας του 8 δείχνει πού βρίσκεται η τροφή σε σχέση με τον ήλιο. Αν 

προσανατολίζεται προς τα πάνω, η τροφή βρίσκεται προς την κατεύθυνση του ήλιου. Προς τα κάτω, βρισκεται 

προς την αντίθετη κατεύθυνση απ’ αυτή του ήλιου. Η γωνία που σχηματίζει η φιγούρα του 8 σε συνάρτηση με 

την κατακόρυφό του αντιστοιχεί στο σημείο όπου βρίσκεται η τροφή, σε σχέση με τη γωνία που σχηματίζουν ο 

ήλιος με την κυψέλη(εικ16). Ταυτόχρονα, κατά την ευθύγραμμη διαδρομή, παράγουν πολύ σύντομες 

επαναλαμβανόμενες δονήσεις. Μόλις διατρέξουν το ευθύγραμμο τμήμα του χορού, οι συλλέκτριες αρχίζουν 

να χορεύουν σε ημικύκλια. Όσο περισσότεροι κύκλοι σχηματίζονται ανά δευτερόλεπτο, τόσο πιο πολύ απέχει  

                                                        
14 Von Frisch K., Από τη ζωή των μελισσών, Μελισσοκομική Επιθεώρηση, 1999, σ. 125-129 
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η κυψέλη από την τροφή.
15

 Έτσι, το αποφασιστικό σήμα για την απόσταση δίνεται με το χρόνο της πτήσης την 

οποία όμως έχουν υπολογίσει όχι με μέτρο ούτε με ρολόι αλλά σύμφωνα με την ενέργεια που κατανάλωσαν. 

Με πειράματα μάλιστα έχουν αποδείξει ότι μια μέλισσα δεν είναι μόνο σε θέση να υπολογίζει πόση ενέργεια 

κατανάλωσε, αλλά μπορεί να επινοεί από την τεθλασμένη πορεία της την πραγματική κατεύθυνση με τόση 

ακρίβεια χωρίς γωνιόμετρο, χάρακα και σανίδι σχεδίασης. Το ότι οι μέλισσες δεν καταναλώνουν άσκοπα 

ενέργεια φαίνεται και μέσα από την επικοινωνία τους. Θα κινητοποιήσουν τις υπόλοιπες μέλισσες μόνο όταν 

υπάρχει λόγος, όταν δηλαδή η πηγή τροφής που βρέθηκε είναι άφθονη σε νέκταρ και έτσι θα χρειαστούν 

βοήθεια για να το μεταφέρουν εγκαίρως στο σπίτι τους. Σ’ αυτό βοηθάνε και τα λουλούδια με το άρωμά τους, 

που και γι’ αυτά, όπως και για τις μέλισσες, υποδηλώνει την ταυτότητά τους. Έτσι, όταν μια μέλισσα 

ανακαλύψει μια πηγή τροφής πλούσια σε νέκταρ, γυρίζει πίσω στην κυψέλη και χορεύει προσπαθώντας να 

παρακινήσει και άλλες μέλισσες, οι οποίες μόλις πάρουν το μήνυμα τρέχουν να βρουν το συγκεκριμένο είδος 

άνθους χωρίς να χάσουν το χρόνο τους σε άχρηστη αναζήτηση άλλων ανθέωνν και γυρνούν πάλι πίσω 

χορεύοντας, τώρα όλο και περισσότερες από αυτές τις ακολουθούν. Έτσι μπορεί να μαζευτεί ένα ολόκληρο 

σμήνος. Καμιά φορά όμως, όπως και στη δική μας κοινωνία, υπάρχουν και αυτές που αποκλίνουν και δεν 

ακολουθούν τις οδηγίες που τους δόθηκαν. Αυτό για τις μέλισσες όμως είναι απολύτως θεμιτό γιατί μια τέτοια 

παρέκκλιση είναι ακριβώς αυτή που μπορεί να βρει και άλλες πηγές τροφής γρήγορα προσιτές. Μέσα από την 

επικοινωνία  

                                                        
15 Clément H., Σύγχρονη μελισσοκομία, εκδ. Ψύχαλου, 2007, σ. 39 
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τους μπορούμε να αντιληφθούμε και το πώς λειτουργούν σαν κοινωνία. Αυτό μπορεί να το αντιληφθεί κανείς 

όταν παρατηρήσει με ποιό τρόπο επιλέγουν την καινούρια τους κατοικία. Ενώ η βασίλισσα μαζί με το σμήνος 

περιμένουν συνήθως σε κάποιο δέντρο, κοντά στο μητρικό σμήνος, σχηματίζοντας ένα τσαμπί(εικ.18), κάποιες 

απ’ αυτές, οι ανιχνεύτριες, ψάχνουν στη γύρω περιοχή για ένα κατάλληλο περιβάλλον μέσα στο οποίο θα 

χτίσουν το καινούριο τους σπίτι. Η καθεμία από αυτές γυρίζει πίσω στο τσαμπί και χορεύει, δείχνοντας την 

κατεύθυνση όπως για μια πηγή τροφής. Όσο καλύτερα ανταποκρίνεται το καταφύγιο στις απαιτήσεις του 

μελισσιού, τόσο πιο ζωηρά χορεύει. Μετά από κάποιες ώρες ή ακόμα και μέρες οι πιο ζωηρές χορεύτριες 

κερδίζουν όλο και περισσότερους υποστηρικτές οι οποίοι πείστηκαν για την αξία του καταφυγίου βλέποντάς 

το με τα ίδια τους τα μάτια και οι οποίοι αρχίζουν να χορεύουν στον ίδιο ρυθμό προσπαθώντας να διαδώσουν 

και αυτοί το μήνυμα. Αυτές που χόρευαν λιγότερο ζωηρά είτε σταματούν να χορεύουν, αφού δεν μπορούν πια 

να στηρίξουν την απόψή τους, είτε πηγαίνουν για να διαπιστώσουν αν οι ζωηρές χορεύτριες έχουν δίκιο και 

επιστρέφοντας χορεύουν και αυτές μαζί τους. Έτσι, όταν γίνεται μια συμφωνία και όλες χορεύουν στον ίδιο 

ρυθμό, δείχνοντας τη συγκερκιμένη κατεύθυνση, το τσαμπί διαλύεται και πετά προς την καλύτερη κατοικία 

που βρέθηκε. Ο άνθρωπος θα μπορούσε αλήθεια να διδαχθεί μερικά πράγματα από το μελίσσι.
16

 

 

 

                                                        
16 Von Frisch K., Από τη ζωή των μελισσών, Μελισσοκομική Επιθεώρηση, 1999, σ. 152-164 
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Η ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΩΝ ΜΕΛΙΣΣΩΝ 

 

Η κοινωνία των μελισσών
17

 
18

 

 

Η μέλισσα είναι από τα λίγα κοινωνικά έντομα, η οποία αν και σαν μονάδα έχει απίστευτα εξελιγμένες 

ικανότητες, είναι ανίκανη να ζήσει μόνη της. Η καθεμία πόλη των μελισσών, το μελίσσι, αποτελείται από τρεις 

κάστες(εικ.19): τη βασίλισσα, τον κηφήνα και την εργάτρια. Η κάθε κάστα έχει διαφορετική μορφολογία έτσι 

ώστε να πραγματοποιεί τις εργασίες που της αναλογούν με τον καλύτερο δυνατό τρόπο. Όλα τα άτομα μεταξύ 

τους είναι απόλυτα εξαρτημένα και κάθε ένα από αυτά θυσιάζεται για το κοινό καλό είτε ηθελημένα είτε 

άθελά του. Ένα μελίσσι απαρτίζεται από 10.000 έως 80.000 άτομα, εκ των οποίων η μία είναι η βασίλισσα, 

μερικές εκατοντάδες οι κηφήνες και όλες οι υπόλοιπες είναι εργάτριες.  

 

i)Η βασίλισσα: είναι η μία και μόνη μητέρα όλων των μελισσών, η οποία ζει 4 έως και 5 χρόνια. Αυτή παράγει 

ουσίες, τις βασιλικές φερομόνες, οι οποίες έχει παρατηρηθεί ότι επηρεάζουν τη συμπεριφορά των εργατριών 

και επιδρούν στη συνοχή του σμήνους. Πιθανότατα συμβάλλει και στο συντονισμό των εργασιών του 

μελισσιού, αλλά πολλά γύρω απ’ αυτό δεν έχουν ανακαλυφθεί ακόμα. Ο βασικός σκοπός της ζωής της είναι να  

                                                        
17 Von Frisch K., Από τη ζωή των μελισσών, Μελισσοκομική Επιθεώρηση, 1999, σ. 45-54 
18 Clément H., Σύγχρονη μελισσοκομία, εκδ. Ψύχαλου, 2007, σ. 54-73 
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      Αυγά που εξελίσονται σε προνύμφες  
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εξασφαλίζει το μέλλον της αποικίας γεννώντας αυγά(εικ.20). Αυτά την άνοιξη φτάνουν σε 24 ώρες τα 1500 και 

ποτέ δεν τα τοποθετεί τυχαία. Είναι το μόνο ολοκληρωμένο θηλυκό στην αποικία που μπορεί να γεννήσει 

γονιμοποιημένα αυγά, στερείται όμως όργανα όπως για τη συλλογή και μεταποίηση τροφής, για το κτίσιμο, 

κ.ά. Ανήμπορη να βοηθήσει σε εξωτερικές δουλειές, περνάει σχεδόν όλη της τη ζωή μέσα στο μελίσσι. Από τις 

ελάχιστες φορές που της επιτρέπεται να βγει έξω είναι μόνο όταν πρόκειται να γονιμοποιηθεί, και μια φορά 

μόνο από πολλούς κηφήνες είναι αρκετή για να μπορεί να γεννάει σε όλη της τη ζωή. Η βασίλισσα είναι 

αναγκαία για ένα μελίσσι, όχι όμως αναντικατάστατη. Μία βασίλισσα μπορεί να πεθάνει από γηρατειά ή να τη 

σκοτώσουν οι ίδιες οι εργάτριες λόγω ανεπάρκειας ή ασθένειας. Επίσης, κάθε άνοιξη μέρος του μελισσιού ή 

ομάδα μελισσών μεταναστεύει λόγω υπερπληθυσμού για να βρει άλλο σπίτι και μαζί παίρνει και τη 

βασίλισσα. Έτσι οι εργάτριες που μένουν δημιουργούν μια καινούρια.  

 

ii)Ο κηφήνας: η γνωστή λειτουργία του κηφήνα είναι η γονιμοποίηση της βασίλισσας(εικ.21), γι’ αυτό 

θεωρείται αρσενικού γένους. Το αυγό όμως απ’ το οποίο προήλθε είναι αγονιμοποίητο και σε μη φυσιολογικές 

συνθήκες για ένα μελίσσι μπορεί να γεννηθεί και από εργάτρια. Δε συμμετέχουν σε καμία δουλειά έξω και 

μέσα στην αποικία. Ήδη από ηλικία 8 ημερών βγαίνουν από την κυψέλη για να πραγματοποιήσουν τις πρώτες 

τους πτήσεις προσανατολισμού. Κατά την επιστροφή τους μπορεί να μπερδέψουν την αποικία τους, αλλά 

γίνονται εύκολα αποδεκτοί από άλλες αν τα αποθέματα τροφής τους είναι καλά. Αλλά όταν έχει περάσει η 

εποχή της γονιμοποίησης και οι πηγές νέκταρος αρχίζουν να στερεύουν στα μέσα του καλοκαιριού, τότε 

αλλάζει η συμπεριφορά των εργατριών απέναντι στους χοντρούς συντρόφους της κυψέλης που είναι τώρα πια 
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άχρηστοι. Έτσι, αυτοί που δεν κατάφεραν να γονιμοποιήσουν πετιούνται από τις εργάτριες έξω από την 

κυψέλη και ανήμποροι να κάνουν το οτιδήποτε μόνοι τους, πεθαίνουν. Αλλά και αυτοί που γονιμοποίησαν τη 

βασίλισσα έχουν την ίδια τύχη, εφόσον μόλις γονιμοποιήσει ένας κηφήνας τη βασίλισσα αμέσως μετά 

πεθαίνει. Αξιοσημείωτο είναι ότι οι κηφήνες από τα γύρω μελίσσια έχουν τους τόπους συγκέντρωσής τους 

στον ελεύθερο αέρα και κάθε χρόνο μαζεύονται στην ίδια θέση όπου περιμένουν την εμφάνιση των 

βασιλισσών. Μία θέση την οποία όμως δεν γνωρίζουν από προηγούμενη εμπειρία. Αυτή ακριβώς η διαδικασία 

είναι που ελαττώνει την πιθανότητα αιμομιξίας.  

 

iii)Η εργάτρια: είναι θηλυκού γένους, ζει λίγες βδομάδες ή λίγους μήνες, αναλόγως αν έχει γεννηθεί την εαρινή 

ή τη χειμερινή περίοδο αντίστοιχα. Η εργάτρια, όπως και η βασίλισσα προέρχονται από τα ίδια 

γονιμοποιημένα αυγά. Η διαφορά μεταξύ τους έγκειται αποκλειστικά και μόνο στη διαφορετικη τροφή που 

λαμβάνουν από τις εργάτριες-παραμάνες, από την 3η μέρα της ζωής τους έως ότου γίνουν προνύμφες. Αν και 

η μητέρα τους είναι μια και κοινή οι πατεράδες τους είναι πολλοί, αφού δεν προέρχονται όλες από τον ίδιο 

κηφήνα. Οι εργασίες που έχουν να κάνουν είναι πολλές και απαραίτητες για την ανάπτυξη της αποικίας. Έτσι, 

για να πραγματοποιηθούν στην ώρα τους από τον κατάλληλο αριθμό εργατριών, απαιτείται αυστηρή 

οργάνωση. Ο καταμερισμός της εργασίας γίνεται συνήθως ηλικιακά, γεγονός που έχει σχέση με τη σωματική 

της εξέλιξη. Όταν όμως το απαιτεί η κατάσταση, αυτό αλλάζει και αποφασιστικό ρόλο για το τί εργασίες θα 

γίνουν δεν το παίζει η σωματική κατάσταση αλλά οι ανάγκες του μελισσιού. Στο πρώτο στάδιο (1η-10η μέρα 

της ζωής της)η εργάτρια ασχολείται με τα οικιακά στο εσωτερικό της κυψέλης. Αρχικά, καθαρίζει ένα ένα τα 
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 κελιά για να δεχτούν πάλι καινούριο αυγό(εικ.22). Στέκεται επίσης πάνω σε αυτά όταν έχουν γόνο για να τον 

ζεστάνει. Κατά τα άλλα όμως περνά πολύ καιρό άπραγη. Μόλις όμως γίνει λίγο πιο ώριμη, είναι σε θέση να 

εκτελέσει την πιο βασική της αποστολή σε αυτό το πρώτο διάστημα. Γίνεται παραμάνα του γόνου, αφού είναι 

σε θέση να παράξει το «μητρικό γάλα», τον βασιλικό πολτό, μια πολύ θρεπτική τροφή η οποία εκκρίνεται από 

υποφαρυγγικούς αδένες που κάνουν την ίδια δουλειά με τους μαστούς των θηλαστικών. Αν και δεν είναι η 

βιολογική μητέρα έχει σε αξιοθαύμαστο βαθμό ανεπτυγμένη η μητρική της διάθεση.προς το τέλος αυτού του 

σταδίου, η μέλισσα αφήνει για πρώτη φορά την κυψέλη και κάνει τις πρώτες πτήσεις προσανατολισμού έτσι 

ώστε να μπορεί να αναλάβει αργότερα ασχολίες και στην ύπαιθρο. Στο δεύτερο στάδιο της ζωής της (10η-20η 

μέρα) συνεχίζει να φροντίζει για την καθαριότητα, αλλά αναλαμβάνει το χτίσιμο των κηρήθρων, μιας και οι 

κηρογόνοι αδένες που παράγουν το βασικό οικοδομικό τους υλικό είναι στην πιο μεγάλη ανάπτυξη. Επιπλέον, 

γίνονται αποθηκάριες και αποθηκεύουν τη γύρη και το νέκταρ. Το νέκταρ μάλιστα το επεξεργάζονται 

αφυδατώνοντας την κάθε σταγόνα πάρα πολλές φορές  έτσι ώστε  να γίνει μέλι και να γεμίσουν τα κελιά. Προς 

το τέλος του σταδίου κάποιες απ αυτές αναλαμβάνουν να φρουρούν την είσοδο. Εδώ δεν υπερτερεί το 

ένστικτο της επιβίωσης του ατόμου, είναι πρόθυμες να τσιμπήσουν όποιον θέλει να εισβάλλει στην κυψέλη 

γνωρίζοντας ότι μετά πεθαίνουν. Στο τρίτο και τελευταίο στάδιο (20η μέρα- θάνατο) η μέλισσα γίνεται 

συλλέκτρια. Στις συλλέκτριες επίσης υπάρχει ένας καταμερισμός εργασίας σχετικά με το ποιες μαζεύουν τη 

γύρη, ποιές το νέκταρ αλλά ακόμα και αυτές που μαζεύουν το νέκταρ χωρίζονται σε ομάδες που καθεμία από 

αυτές επισκέπτεται ένα συγκεκριμένο είδος λουλουδιού. Σκοπός των συλλεκτριών είναι να μαζέψουν όση 

περισσότερη γύρη μπορούν τη φορά, να γεμίσουν το στομάχι τους με νέκταρ το οποίο 
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 είναι μόλις μεγαλύτερο από το κεφάλι μιας καρφίτσας. Για να γεμίσει χρειάζεται να επισκεφτεί 1000-1500 

ανθάκια τη φορά. Το στομάχι όμως της μέλισσας μπορεί να συγκριθεί με μια τσαντούλα για ψώνια που το 

περιεχόμενο ανήκει σε όλη την οικογένεια των μελισσών. Έτσι, μόλις γεμίσει το στομάχι της πηγαίνει στην 

κυψέλη και το μοιράζει σε πολυάριθμες μέλισσες-αποθηκάριες. Έπειτα, γυρνάει πίσω στη δουλειά. Αυτή η 

συστηματοποιημένη ομαδική διαδικασία είναι και η μεγαλύτερη προσφορά των μελισσών σ’ ολόκληρο τον 

πλανήτη. Ο ζήλος για τη συλλογή νέκταρος και γύρης, που δεν έχει σκοπό τον κορεσμό της στιγμιαίας πείνας, 

αλλά το σχηματισμό χειμερινών αποθεμάτων για τις επόμενες γενιές, είναι αυτό που δημιουργεί ουσιαστικά 

τη ζωή γύρω μας. Όπως αναφέρθηκε και προηγουμένως, ακόμα δεν έχει ανακαλυφθεί ο ακριβής τρόπος με 

τον οποίο οι μέλισσες συνεργάζονται και συγχρονίζονται τόσο άψογα. Το μόνο σίγουρο είναι πως όλα αυτά 

είναι αποτέλεσμα συστηματικής και ομαδικής δουλειάς και όχι η γνώμη που επικρατεί μέχρι και σήμερα 

σχετικά με την εργατικότητα της μέλισσας. Η μέλισσα μόνο λίγες ώρες πετά έξω στη φύση, τον περισσότερο 

χρόνο της ζωής της τον περνά μέσα στην κυψέλη. Όποιος παρατηρήσει τη ζωή στο εσωτερικό της κυψέλης θα 

αντιληφθεί πολύ σύντομα πόσος χρόνος αφιερώνεται στην απραξία και στο να τριγυρίζουν πάνω από τις 

κηρήθρες χώνοντας άσκοπα το κεφάλι τους στο ένα ή στο άλλο κελί. Όμως κατά ένα μεγάλο μέρος η αρμονία 

της εργασίας του μελισσιού οφείλεται σε αυτές τις ώρες «τεμπελιάς» που θα λέγαμε στη δική μας κοινωνία. 

Και αυτό γιατί μόνο εκείνες οι μέλισσες μπορούν να κατανοήσουν την ανάγκη της στιγμής, μιας και οι άλλες 

είναι τόσο προσηλωμένες στη συγκεκριμένη εργασία που έχουν αναλάβει.  
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 Πώς χτίζουν οι μέλισσες 

  

Η αρχιτεκτονική των μελισσών αλλά και ο τρόπος με τον οποίο χτίζουν αντικατοπτρίζει πλήρως τις αρχές και τη 

λειτουργία της κοινωνίας τους. Σε κάθε κυψέλη – πόλη, υπάρχουν κηρήθρες που είναι ουσιαστικά η φωλιά  

του μελισσιού. Σε αυτές οι μέλισσες περνούν το μεγαλύτερο μέρος της ζωής τους, γεννιούνται, μεγαλώνουν 

αλλά και αποθηκεύουν την τροφή τους. Οι κηρήθρες αποτελτούνται από πολλούς μικρούς χώρους ενωμένους 

μεταξύ τους που ονομάζονται κελιά. Υπάρχουν 2 μεγέθη κελιών ανάλογα την κάστα που φιλοξενούν. Τα πιο 

μικρά κελιά είναι για τις εργάτριες, τα μεγαλύτερα για τους κηφήνες. Τα λιγοστά κελιά των βασιλισσών που 

βρίσκονται στην περιφέρεια αποτελούν μια κάπως απομακρυσμένη κατασκευή στην αποικία.
19

 Αυτά είναι μια 

πρόχειρη κατασκευή από ακατέργαστο κερί που έχει βαθουλωθεί και μορφοποιηθεί πρόχειρα τα οποία 

φέρουν τα αποτυπώματα των σιαγόνων της μέλισσας
20

(εικ.28) Οι κηρήθρες χτίζονται από κερί που παράγεται 

απ’ τους κηρογόνους αδένες των εργατριών μελισσών. Το κερί, που μοιάζει στη χημική του σύνθεση με το 

λίπος, αποβάλλεται από τις μέλισσες ως μικρά λεπτά λέπια από την κάτω πλευρά της κοιλιάς τους. Αντί να τα 

αφήσουν να πέσουν σαν άχρηστες εκκρίσεις, τα παίρνουν με τα πόδια τους, τα μαλάσουν προσθέτοντας σάλιο 

με το στόμα τους και τα μετατρέπουν σε μικρούς σβώλους. Έπειτα με αυτούς χτίζουν κομμάτι – κομμάτι την 

κηρήθρα. 
21

 

                                                        
19 Clément H., Σύγχρονη μελισσοκομία, εκδ. Ψύχαλου, 2007, σ. 68 

20 D’ Arcy Thompson, Ανάπτυξη και μορφή στο φυσικό κόσμο, Πανεπιστημιακές Εκδόσεις ΕΜΠ, 1999, σ. 164 

21 Von Frisch K., Από τη ζωή των μελισσών, Μελισσοκομική Επιθεώρηση, 1999, σ. 7-8 
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Το κτίσιμο των κηρηθρών είναι μια συλλογική δουλειά που γίνεται σταδιακά. Ποτέ ένα μέρος της δεν 

ολοκληρώνεται από μια μόνο μέλλισα – κτίστρια. Πολλές ομάδες εργατριών αναλαμβάνουν την αποπεράτωση  

της κατασκευής. Η φυσική κηρήθρα χτίζεται από την αρχή μέχρι το τέλος βασισμένη σε παραβολικούς 

σχηματισμούς. Το σχήμα αυτών των αψίδων καθορίζεται από τις δυνάμεις της βαρύτητας. Όπως περιγράφεται 

από το νατουραλιστή Huber, ομάδα εργατριών συνδέεται μεταξύ τους από τα πόδια, δημιουργώντας μια 

αλυσίδα που κρέμεται στον αέρα, και είναι αυτή που δημιουργεί την αρχική παραβολική αψίδα (εικ.25). Το 

κτίσιμο γίνεται πάντα κατακόρυφα από πάνω προς τα κάτω και από μέσα προς τα έξω. Αν το μήκος του χώρου 

που διαθέτουν είναι μεγάλο, κάνουν πολλούς τέτοιους παραβολικούς σχηματισμούς που αργότερα τους 

ενώνουν και έτσι σχηματίζουν μια ενιαία κηρήθρα. Στην εικόνα 26 βλέπουμε τα στάδια κτισίματος μιας 

κηρήθρας μέσα σε ορθογώνιο πλαίσιο. 
22

Η κάθε κηρήθρα αποτελείται από εξαγωνικά κελιά. Μετά την 

ολοκλήρωση της κάθε κηρήθρας, τις μικροδουλειές που έχουν απομείνει τις αναλαμβάνουν μέλισσες κάθε 

ηλικίας. Αυτές κλείνουν τις ρωγμές της φωλιάς στεγανοποιώντας την με πρόπολη, η οποία έχει αντισηπτικές 

ιδιότητες. Όπως επίσης, κλείνουν τα κελιά που χρειάζεται να σφραγιστούν, χρησιμοποιώντας μάλιστα ό,τι κερί 

έχει απομείνει ενδιάμεσα σε αυτά. Τα κελιά των εργατριών σκεπάζονται με ένα διαπερατό από τον αέρα 

σφράγισμα.
23

 Αυτού του είδους η κάλυψη μπορούμε να πούμε ότι μας θυμίζει από τη βυζαντινή θολοδομία 

                                                        
22 Ramirez J. A., The Beehive and Metaphor From Gaudi to Le Corbusier, REAKTION BOOKS, 2000 .σ 38-39 
23 Clément H., Σύγχρονη μελισσοκομία, εκδ. Ψύχαλου, 2007, σ. 68 
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χαμηλωμένους σφαιρικούς θόλους επιλοφίων παρατεταγμένους τον ένα δίπλα στον άλλον. Αλλά και η  

κάλυψη των κελιών των κηφήνων παραπέμπει σε τρούλο με κυλινδρικό τύμπανο, γεγονός που δείχνει ότι οι 

μέλισσες είχαν βρει λύση για τα δικά τους οικοδομικά προβλήματα πολύ πριν τον άνθρωπο(εικ.27). Το 

πρόβλημα δηλαδή, πώς σε μια κάτοψη με γωνίες μπορούμε να προσαρμόσουμε σφαιρικούς θόλους. 

Οι μέλισσες, όπως αναφέραμε σε προηγούμενα κεφάλαια, όταν δουλεύουν δεν κάνουν άσκοπες κινήσεις λόγω 

του ότι τις αντισταθμίζουν με την κατανάλωση ενέργειας. Τις αποστάσεις για παράδειγμα δεν τις μετράνε με 

μέτρο ή με το χρόνο αλλά με το πόση ενέργεια καταναλώνουν για να φτάσουν εκεί. Έτσι, αν λάβουμε υπ’ όψιν  

μας αυτόν τον τρόπο σκέψης, σε συνδυασμό με το ότι για 2 τ.μ. φωλιάς που απαρτίζονται από 90.000 κελιά, 

χρειάζονται 80.000 εργατοώρες και απαιτείται ένα κιλό κερί – δηλαδή 1.250.000 λέπια κεριού – το οποίο για 

να παραχθεί καταναλώνονται 8,5 κιλά μέλι, δεν είναι άξιο απορίας το γιατί η μέλισσα επιλέγει το εξάγωνο 

αλλά και μια σκόπιμη διάταξη αυτού. Οι μέλισσες θα μπορούσαν κι αυτές να χτίζουν τα κελιά τους το ίδιο 

καλά με κυκλικά τοιχώματα, όπως για παράδειγμα φτιάχνουν οι βομβίνοι, ένα είδος άγριας μέλισσας . Όμως 

με κυκλικά κελιά ή τυχόν οκταγωνικά κελιά (εικ.29 Α-Γ) θα έμεναν μεταξύ τους αχρησιμοποίητοι χώροι και 

αυτό θα ήταν σπατάλη χώρου. Επίσης, κάθε κελί θα έπρεπε να έχει εξ ολοκλήρου ή κατά ένα μέρος τα 

αποκλειστικά δικά του τοιχώματα και αυτό θα ήταν σπατάλη υλικού. Με τρίγωνα, τετράγωνα ή εξάγωνα κελιά 

(εικ.29 Δ-Ζ) τα οποία μάλιστα είναι σχεδιασμένα ώστε να καλύπτουν ακριβώς ισομεγεθείς επιφάνειες, παύουν 

να υπάρχουν και τα δύο μειονεκτήματα. Απ’ τα 3 αυτά γεωμετρικά σχήματα που έχουν το ίδιο βάθος και 

χωράνε ίδια ποσότητα μελιού, το εξάγωνο έχει την πιο μικρή περίμετρο. Επομένως, για την ολοκλήρωση της 

κατασκευής εξαγώνων με την ίδια χωρητικότητα απαιτείται λιγότερο υλικό κατασκευής. Το εξάγωνο όμως 
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μόνο του δεν έχει όλες αυτές τις ιδιότητες. Μόνο με την επανάληψή του αξιοποιεί το μέγιστο των ιδιοτήτων 

του, γεγονός που έχει άμεση σχέση με την τόσο καλά, συλλογικά οργανωμένη κοινωνία των μελισσών και τις 

ανάγκες της. Αν κόψουμε τώρα μία κηρήθρα εγκάρσια από πάνω προς τα κάτω, αποκτούμε μια τρισδιάσταση 

αντίληψη αυτής της τόσο σκόπιμης διάταξης(εικ.30 γ,δ). Η κηρήθρα έχει ένα μεσότοιχο Μ που όπως και τα 

άλλα μέρη, φτιάχνεται από κερί και αποτελεί τον κοινό πυθμένα για τα κελιά που είναι τοποθετημένα προς τις 

δύο πλευρές.
24

 Στην απόληξη του κάθε κελιού σχηματίζεται τριεδρικό πρίσμα, που είναι μέρος ενός ρομβικού 

δωδεκαέδρου(εικ30 β). Το κάθε κελί είναι έτσι τοποθετημένο ώστε ο πυθμένας του να έρχεται σε επαφή με 

τους πυθμένες τριών άλλων κελιών αντίθετης πλευράς. Επίσης με αυτόν τον τρόπο επιτυγχάνεται ο 

μεγαλύτερος αριθμός κελιών σε συγκεκριμένο χώρο. Τα κελιά παρουσιάζουν μικρή κλίση 13
ο
 προς τα πάνω, 

προκειμένου να μπορεί ο γόνος να στέκεται στο βάθος του κελιού αλλά και να αποθηκεύεται το μέλι χωρίς να 

στάζει. Όλη αυτή η διάταξη είναι οικονομικότερη και αποδίδει λιγότερες θερμικές απώλειες. Δίνει 

σταθερότητα και αντοχή στην κατασκευή έτσι ώστε μια κηρήθρα αποτελούμενη από 1 κιλό κερί να μπορεί να 

κρατά έως και 22 κιλά μέλι. Η λύση αυτής της διάταξης των μελισσών ανήκει στην ανώτερη γεωμετρία και 

απαιτεί μεθόδους του Νεύτωνα και του Leipzig. 
25

 

 

                                                        
24 Von Frisch K., Από τη ζωή των μελισσών, Μελισσοκομική Επιθεώρηση, 1999, σ. 9-12 
25 D’ Arcy Thompson, Ανάπτυξη και μορφή στο φυσικό κόσμο, Πανεπιστημιακές Εκδόσεις ΕΜΠ, 1999, σ. 153-159 
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Η «πολεοδομία» του μελισσιού 

 

Όσο αναφορά την εύρεση χώρου κατοίκησης, η μέλισσα αξιοποιεί τη δυνατότητα του περιβάλλοντος και οι 

κατασκευές της εναρμονίζονται απόλυτα με τη φύση. Οι απαιτήσεις της είναι μόνο λειτουργικής φύσεως. 

Υπολογίζει το μέγεθος του χώρου έτσι ώστε όλα τα μέλη της κοινωνίας να μπορούν να έχουν στέγη. Την 

ενδιαφέρει να είναι προστατευμένος από την πολύ υγρασία και να μην έχει μέσα ανεπιθύμητες μυρωδιές. Στο 

χώρο της κατοικίας δεν πρέπει να επικρατούν ρεύματα και η θέση της εισόδου πρέπει να είναι προστατευμένη 

από ανέμους. Το σχήμα όμως την αφήνει αδιάφορη. Η μέλισσα, αν και χτίζει χρησιμοποιώντας το εξάγωνο και 

διατάσσοντάς το με ένα αυστηρά αμετάβλητο τρόπο, έχει την ικανότητα μέσω άπειρων ευφάνταστων 

σχηματισμών να το προσαρμόζει σε οποιοδήποτε χώρο πληρεί τις παραπάνω προδιαγραφές(εικ.31). Έτσι, σε 

μικροσκοπικό επίπεδο, τα κελιά έχουν κανονικό σχήμα – αυτό του εξαγώνου – αλλά μακροσκοπικά ο  

συνδυασμός τους σχηματίζει χιλιών λογιών καμπύλες που η μόνη τους σταθερά στο χώρο είναι τα κενά που 

αφήνουν μεταξύ της επόμενης και της προηγούμενης κηρήθρας. Το κάθε κενό έχει πλάτος 6 έως 9,5 χιλ. – τόσο 

στενό, όσο χρειάζεται να περάσει μια μέλισσα. Ακόμα κι αυτό όμως πολλές φορές έχει μικρές διακυμάνσεις 

και έτσι σε διάφορα σημεία δημιουργούνται μικρά πλατέματα και στενέματα. Έτσι, η πόλη τους μπορεί να  
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είναι μέσα σε ένα κούφιο δέντρο ή σε εσοχή βράχων, εκεί που η φύση τους το έχει ορίσει και όχι εκεί που 

έχουν ορίσει αυτές τη φύση
26

(εικ.32,33). Στη σύγχρονη μελισσοκομία, ο μελισσοκόμος τους δίνει το καταφύγιό 

τους, τις κυψέλες. Αυτές είναι ξύλινα κουτιά μέσα στα οποία τοποθετεί ξύλινα πλαίσια αφήνοντας κενό μεταξύ 

τους τέτοιο ώστε να τις παροτρύνει να χτίσουν μέσα σε αυτά. Οι μέλισσες αξιοποιούν τις ευκολίες που τους 

δίνει ο μελισσοκόμος και το αποτέλεσμα είναι σχεδόν ομοιόμορφες ορθογώνιες κηρήθρες. Στις κηρήθρες 

υπάρχει μια τάξη και τακτική ως προς τη χωροθέτηση των αυγών που γεννάει η βασίλισσα και της τροφής, 

δηλαδή της γύρης και του μελιού. Η βασίλισσα ξεκινάει να γεμίζει με αυγά μόνο τις κεντρικές κηρήθρες της 

κυψέλης και απ’ αυτές το μεσαίο τμήμα, σε ελλειψοειδή καμπύλη,  και όχι τις περιμετρικές περιοχές(εικ.34). 

Έτσι σχηματίζεται η γονοφωλιά, η που η έκτασή της μέσα στην κυψέλη αποδίδεται στο περίπου με σκίτσο 

τομής στην εικ.35. Εάν σηκώσουμε και βγάλουμε έξω μια τέτοια κηρήθρα βρίσκουμε το μεσαίο τμήμα της να 

κατέχεται από γόνο. Στα συνοριακά κελιά οι εργάτριες αποθηκεύουν γύρη ώστε να δημιουργείται ένα στεφάνι 

γύρω από το γόνο, ενώ στα περιμετρικά κελιά της γονοκηρήθρας και επιπλέον σ’ ολόκληρες της κηρήθρες που 

βρίσκονται δεξιά και αριστερά αποθηκεύεται το μέλι. Η οργάνωση αυτή δε γίνεται μόνο για να μην σπαταλάνε 

το χρόνο τους ψάχνοντας σε ποιό κελί υπάρχει γύρη, μέλι ή γόνος. Αυτή η οργάνωση βοηθάει έτσι ώστε ο 

γόνος να διατηρείται ζεστός, αυξάνοντας λειτουργικά τη θερμοχωρητικότητα των τοιχωμάτων του. 
27

 

 

 

                                                        
26 Von Frisch K., Από τη ζωή των μελισσών, Μελισσοκομική Επιθεώρηση, 1999, σ. 163 
27 Von Frisch K., Από τη ζωή των μελισσών, Μελισσοκομική Επιθεώρηση, 1999, σ. 27-29 
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34.                                                                                                 35. 

         κηρήθρα με γόνο aB ανοιχτός γόνος,                                     τομή κηρήθρας με γόνο. Μαύρα τα κελιά που                             

          gB σκεπασμένος γόνος, P γύρη, H μέλι                                  περιέχουν γόνο, στικτά τα κελιά με γύρη,                                                  

                                                                                                                 άσπρα τα κελιά με το μέλι. F η είσοδος.               
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Θέρμανση(μελισσόσφαιρα) και δρόσισμα της κυψέλης(αερισμός) 

 

Τα έντομα, όπως και η μέλισσα, είναι ποικιλόθερμα. Αυτό σημαίνει ότι η θερμοκρασία του περιβάλλοντος 

επηρεάζει άμεσα τη θερμοκρασία του σώματός τους. Όταν κάνει κρύο, μια μέλισσα μπορεί να ρυθμίσει τη 

θερμοκρασία του σώματός της και να το θερμάνει, όμως για πολύ λίγο, μετά πεθαίνει. Παράλληλα, ο γόνος για 

να μπορέσει να αναπτυχθεί και να μην πεθάνει χρειάζεται μια σταθερή θερμοκρασία στους 35
ο
 C. Για να 

επιβιώσει μια μέλισσα έχει απόλυτη ανάγκη τόσο την κατοικία της όσο και τις άλλες μέλισσες. Ειδικά τους 

χειμερινούς μήνες, αλλά και τις ψυχρές μέρες της άνοιξης, οι μέλισσες όχι μόνο δεν πετούν αλλά μένουν όλες 

μαζί μέσα στην κυψέλη τους μαζεμένες μεταξύ των κηρηθρών σχηματιζοντας τη λεγόμενη μελισσόσφαιρα 

στην περιοχή του γόνου και γύρω απ’ αυτόν, προκειμένου να κρατηθούν ζεστές οι ίδιες αλλά και ο γόνος 

(εικ.36). Ταυτόχρονα, μέσω διαφόρων σπασμών, αυξάνουν και οι ίδιες τη θερμοκρασία του σώματός τους 

μέχρι και 10
ο
 C. Στο κέντρο της σχηματισμένης αυτής σφαίρας η θερμοκρασία θα πρέπει να διατηρηθεί 

σταθερή στους 35
ο
 C. Όσο χαμηλότερη είναι η εξωτερική θερμοκρασία, τόσο πιο συμπιεσμένη είναι η σφαίρα. 

Η μελισσόσφαιρα για να διατηρήσει τη θερμοκρασία της έχει εξωτερικά ένα στρώμα με μέλισσες το οποίο 

αποτελεί ένα θερμικό φράγμα. Το εξωτερικό αυτό στρώμα με μέλισσες εμποδίζει τη θερμότητα να διαφύγει, 

αλλά και οι ίδιες με τη θερμότητα των σωμάτων τους βοηθάνε στη θερμική διασφάλιση του σμήνους. Μόλις η 
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36.                                                                              37. 

         Η μελισσόσφαιρα (στο σκίτσο                              μέλισσες που μαζεύουν νερό 

         απεικονίζεται με μαύρο χρώμα) 

         σχηματίζεται μεταξύ των πλαισίων 

         στην περιοχή του γόνου 
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 θερμοκρασία του εξωτερικού αυτού στρώματος πέσει κάτω από 8 βαθμούς, οι μέλισσες δεν μπορούν πλέον 

να κινούν παλμικά τους μυς των φτερών τους. Τότε εισχωρούν προς το κέντρο, και ένα νέο πιο ζεστό στρώμα 

μελισσών παίρνει τη θέση τους. 
28

 
29

 

 

Όταν κάνει πολύ ζέστη οι μέλισσες αερίζοντας την κυψέλη, μπορούν να ρυθμίσουν το μικροκλίμα της 

αποικίας. Αυτό συμβαίνει όχι μόνο γιατί ο γόνος απαιτεί σταθερή θερμοκρασία αλλά και για τη συντήρηση της 

κατασκευής τους η οποία είναι φτιαγμένη από κερί το οποίο λιώνει σε υψηλές θερμοκρασίες. Έτσι λοιπόν 

ομάδες εργατριών τοποθετημένες μέσα και έξω από την είσοδο της κυψέλης κινούν ρυθμικά τα φτερά τους 

και κατευθύνουν ένα ρεύμα αέρα από έξω προς το εσωτερικό της κυψέλης, και ένα άλλο με αντίστροφη 

κατεύθυνση. Ταυτόχρονα, μια άλλη ομάδα εργατριών μεταφέρει νερό σε σταγόνες και το τοποθετεί σε 

διάφορα σημεία του εσωτερικού της κυψέλης. Με τον αερισμό, το νερό εξατμίζεται και προκαλείται πτώση της 

θερμοκρασίας. Η τροφοδότριες νερού και οι αερίστριες συντονίζονται άψογα. Έτσι, μια αλάθητη αίσθηση της 

θερμοκρασίας του χώρου, αλλά και μια πολύ καλά οργανωμένη συνεργασία είναι οι προϋποθέσεις γι’ αυτά τα 

θαυμαστά επιτεύγματα.
30

 

                                                        
28 Von Frisch K., Από τη ζωή των μελισσών, Μελισσοκομική Επιθεώρηση, 1999, σ. 31-33 
29melissognosi.blogspot.com.cy,Η φύση της κοινωνίας του μελισσιού, http://melissognosi.blogspot.com.cy/2013/01/blog-post.html, 

(Σεπτέμβριος 2016). 

30 Clément H., Σύγχρονη μελισσοκομία, εκδ. Ψύχαλου, 2007, σ. 71 
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   38.                                                                                         39.                                                                                                        

                                                                                                           τομή άνθους στη μέση. S πυρήνες από γυρεόκοκκο, 

           μέλισσα πασπαλισμένη με γύρη                           Fr ωοθήκη, G στύλος, Ν στίγμα, P γύρη, St ανθήρες, 

                                                                                                                                                                                                                 

             γονιμοποιεί το λουλούδι                                                  BI πέταλα του άνθους, Κσέπαλα, Ne νέκταρ 
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Η ΜΕΛΙΣΣΑ ΣΤΗ ΦΥΣΗ 

 

Η χλωρίδα του πλανήτη, που είναι από τους αρχαιότερους κατοίκους της γης, δεν είχε πάντα την σημερινή 

μορφή ούτε τα χρώματα που βλέπουμε και απολαμβάνουμε στα λουλούδια. Σύμφωνα με το Δαρβίνο, η αιτία  

της εξέλιξης είναι η φυσική επιλογή που οφείλεται στον αγώνα για τη διαιώνιση του είδους. Είναι ένας 

αγώνας, που τον διεξάγουν όλα τα ζωντανά πλάσματα της φύσης και κατά είδη και κατά άτομα του ίδιου 

είδους ο οποίος δε γίνεται ανάμεσα σε διαφορετικά ζώα ή φυτά, αλλά ανάμεσα στο περιβάλλον τους και τις 

φυσικές συνθήκες. Έτσι, κάθε άτομο και κάθε είδος αναπτύσσει εκείνες τις ιδιότητες που το βοηθούν να 

επιβιώσει ή δημιουργεί νέες, ανάλογα με το τι απαιτεί η προσαρμογή του στο περιβάλλον, ώστε να 

εξασφαλιστεί η συνέχεια, η «διαιώνιση». Σύμφωνα με τη θεωρία της εξέλιξης, το «είδος» δεν είναι σταθερό κι 

αναλλοίωτο. Όλα τα είδη των φυτών και των ζώων, που έζησαν πάνω στη γη ή που εξακολουθούν να ζουν, 

είναι το αποτέλεσμα της ασταμάτητης μεταβολής, της εξέλιξης από μια ή ελάχιστες υποτυπώδεις αρχικές 

μορφές. Τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των μελισσών και τα χρώματα των φυτών ακολούθησαν μια διαδικασία 

συνεξέλιξης.
31

 Έτσι, όποιος νομίζει ότι η μεγαλοπρέπεια των λουλουδιών έχει πλαστεί για να ευχαριστεί τα 

μάτια του ανθρώπου, θα πρέπει να μελετήσει το πώς το αντιλαμβάνονται οι μέλισσες και γιατί. Σε 

                                                        
31 Δ.Μ., 2016, Ο Δαρβίνος και η εξέλιξη της ζωής και της Γης, physics4u.gr/blog/ο-δαρβίνος-και-η-θεωρία-της-εξέλιξης/ 
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40.                                                                                                       41. 

      Ο τρόπος γονιμοποίησης του άνθους από τη μέλισσα              αναριχόμενο φυτό ΄΄Ποτεντίλα΄΄ , 

                                                                                                                   φωτογραφισμένο  α. Σε κίτρινο, b. σε γαλάζιο,  

                                                                                                                    c. σε υπεριώδες φώς                                                                                    
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 προηγούμενο κεφάλαιο έχει αναλυθεί το πώς βλέπει μια μέλισσα το φυσικό περιβάλλον, όπως επίσης 

αναφέραμε ότι η μέλισσα δεν μπορεί να ζήσει χωρίς τα φυτά, αφού αυτά είναι η βασική πηγή της πρώτης ύλης 

της τροφής της. Το στόμα των μελισσών είναι εφοδιασμένο με ένα εξειδικευμένο λεπτεπίλετο όργανο, την 

προβοσκίδα(εικ.6). Κάθε φορά που μια μέλισσα επισκέπτεται ένα φυτό για να συλλέξει τη γύρη και να 

ρουφήξει το νέκταρ με την προβοσκίδα της, αλείφει αλάθητα στο στίγμα του λουλουδιού(εικ.39) μερικούς 

κόκκους γύρης και συντελείται έτσι η επικονίαση, δηλαδή η γονιμοποίηση του φυτού(εικ.40). Μ’ αυτόν τον 

τρόπο εξασφαλίζει τη διαιώνιση του είδους των φυτών που επισκέπτεται. Βέβαια και άλλα έντομα δρουν σαν 

επικονιαστές όπως οι πεταλούδες, οι μύγες κ.ά. Οι επιστήμονες όμως τονίζουν ότι αν κάποια στιγμή η μέλισσα 

εξαφανιστεί, ο πλανήτης γη έχει μόνο 4 χρόνια ζωής. Αυτό γιατί η μέλισσα είναι το μόνο έντομο-επικονιαστής 

με τόσο καλά ανεπτυγμένη κοινωνική οργάνωση που βοηθάει όχι μόνο στη γονιμοποίηση των φυτών (ένα 

μελίσσι γονιμοποιεί 300.000.000 λουλούδια τη μέρα), αλλά και στην ανθική σταθερότητα. Και αν όχι εμείς, τα 

λουλούδια το γνωρίζουν πολύ καλά. Όπως η μέλισσα στον αγώνα για την επιβίωση δημιούργησε αυτή τη 

θαυμαστή αρχιτεκτονική, έτσι και τα φυτά στο δικό τους αυτόν αγώνα, δημιούργησαν αρώματα και χρώματα 

απίστευτα για να τις προσελκύσουν. Ειδικά στο σημείο του στίγματος, που για εμάς στην πλειοψηφία των 

φυτών είναι αόρατο, συχνά τονίζεται με κάποιο εντυπωσιακά έγχρωμο σημάδι το λεγόμενο «σημάδι χυμού» 

δείχνοντας στη μέλισσα ακριβώς το σημείο που πρέπει να στοχεύσει (εικ.41).
32

 Ίσως μπορούμε να 

αντιληφθούμε κάτι από τη ματιά των μελισσών μέσα από τη δουλειά της Αγγλίδας καλλιτέχνιδας Amy Shelton,  

                                                        
32 Von Frisch K., Από τη ζωή των μελισσών, Μελισσοκομική Επιθεώρηση, 1999, σ. 22-23, 84-87 
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η οποία εργάζεται  πάνω σε μια ισχυρή παράδοση στην Αγγλία αυτή του «αόρατου τοπίου», εστιάζοντας στην 

κυψέλη σαν ένα τόπο όπου η αγριάδα συγχωνεύεται με τον ανθρώπινο πολιτισμό. Εδώ η μέλισσα εξετάζεται 

όχι ως ένα αυτόματο εργοστάσιο μελιού, αλλά ως μια αξιόλογη κοινωνία εντόμων-επικονιαστών, άρρηκτα 

συνδεδεμένων με την ασφάλεια της φύσης, αλλά και με την καλλιτεχνική φαντασία. Οι εγκαταστάσεις 

φωτεινών κουτιών το 2011 της Shelton φωτίζουν τις βαθμολογίες νέκταρος διαφόρων ειδών αγριολούλουδων 

με τη σειρά που ανθίζουν μέσα σε μια σεζόν(εικ.42). Σκοπός της είναι η ανάδειξη τόσο της απώλειας ποσοστού 

97% των αγριολούλουδων στα λιβάδεια της Βρετανίας τα τελευταία 75 χρόνια, αλλά και τη σχέση φύσης – 

μέλισσας – ανθρώπου σε μια περίοδο που παγκόσμια οι μέλισσες λιγοστεύουν σε ανησυχητικό ρυθμό.
33

 Η 

σχέση μέλισσας και φύσης είναι από τις πιο σημαντικές και θαυμαστές αλληλεπιδράσεις, που όπως 

περιγράφει ο ποιητής από το Λίβανο Γκιμπράν, «είναι μια αλληλεξάρτηση, μια έκσταση όπου η μέλισσα 

γίνεται ο εραστής του λουλουδιού». 

 

                                                        
33 Shelton A., http://www.amyshelton.co.uk/ 
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ΕΠΙΡΡΟΕΣ ΜΕΧΡΙ ΤΟΝ 19
ο
 ΑΙΩΝΑ 

 

Τα μελίσσια, η κοινωνία και η αρχιτεκτονική των μελισσών είχε γίνει θέμα αναζητήσεων και θαυμασμού από 

τα αρχαία χρόνια, που συχνά αναφερόταν ως απόδειξη θεϊκού σχεδιασμού μέχρι και τον 20ο αιώνα μερικές 

φορές ασαφές και άλλες σαφές έχει χρησιμοποιηθεί από διαφορετικές αντιλήψεις και κοινωνικές τάξεις ως 

σύμβολο και μοντέλο κοινωνικής οργάνωσης, επηρεάζοντας και εμπνέοντας με μοναδικό τρόπο μεγάλο 

φάσμα επιστημόνων όπως και τους αρχιτέκτονες. 

 

Πριν το 19ο αιώνα η κυρίαρχη άποψη για τη συμπεριφορά των ζώων που είχε κληρονομηθεί σε διάφορες 

μορφές από τον Αριστοτέλη, τον Θωμά Ακινάτη και τον Καρτέσιο ήταν ότι τα «θηρία» λειτουργούσαν 

σύμφωνα με έμφυτα ένστικτα τα οποία τους δίνοταν από θεϊκή πηγή για την ευημερία τους. Η βίβλος και ο 

κλασσικός κόσμος, οι δύο πηγές της δυτικής σκέψης, αλλά  και το Κοράνι, είναι γεμάτα με αναφορές για την 

αποτελεσματικότητα των μελισσών και για τα θαυματουργά προϊοντα που παράγουν με εξαιρετικές ιδιότητες 

όπως η ευγλωττία, η οποία ήταν σημαντική στην πολιτική και κοινωνική ζωή της πόλης-κράτους. Ο 

Αριστοτέλης έκανε λεπτομερή μελέτη των κυψελών και των εργατικών κελιών τους και κατέληξε ότι μέσα σε 

ένα μελίσσι υπάρχει μια μέλισσα-βασιλιάς και οι μέλισσες-εργάτριες οι οποίες γεννιούνταί αυτόματα απο 

πτώμα βοδιού. Από κείμενό του στη φυσική ιστορία και στα πολιτικά του κείμενα, προκύπτει  σιωπηρή 

σύγκριση ανάμεσα σε αυτά τα κοινωνικά έντομα και την ανθρωπότητα. Αυτή η πολιτική σκέψη είναι 

αναμφίβολα στη βάση της σύγκρισης ανάμεσα στη δύναμη ενός βασιλιά πάνω στους υπηκόους του και στη  
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δύναμη του βασιλιά του μελισσιού που πίστευαν ότι ήταν αρσενικού γένους πάνω στις εργάτριες μέλισσες. 

Αυτή η  αντίληψη που ήταν γενικευμένη μέχρι και τον 18ο αιώνα οδήγησε στη χρησιμοποίηση των μελισσών 

ως σύμβολα βασιλιάδων και πάπων(εικ.43). 
34

 

 

 

Φραντσέσκο Μπορρομίνι (1599-1667) 

 

Το 1642, ο πάππας Ουρβάνος Η’ ο Μπαρμπερίνι, του οποίου δυναστικό σύμβολο της οικογενείας του ήταν η 

μέλισσα αναθέτει στον Μπορρομίνι να ανακατασκευάσει την υπάρχουσα εκκλησία του πανεπιστημίου της 

Ρώμης.  Ο Μπορρομίνι απέρριπτε τη γαλήνια αντίληψη η οποία θεωρούσε την αρχιτεκτονική ως αντανάκλαση 

των αναλογιών του ανθρωπίνου σώματος, ιδέα που είχε γίνει δεκτή απ’ όλους τους κλασσικούς αρχιτέκτονες, 

από τον Μπρoυνελλέσκι έως τον Μπερνίνι. Aυτός αντίθετα έλεγε ότι η δική του αρχιτεκτονική βασιζόταν στη 

φύση, τον Μιχαήλ Άγγελο και την αρχαιότητα. Αν και δεν αποσαφήνισε ποτέ πλήρως πώς αντιλαμβάνονταν τη 

φύση, ο τρόπος με τον οποίο την έβλεπε πρέπει να σχετιζόταν με το μεγάλο του ενδιαφέρον για τη γεωμετρία - 

που ίσως το κληρονόμησε από τους υστερογοτθικούς οικοδόμους με τους οποίους είχε συνεργαστεί. Το                         

                                                        
34 Ramirez J. A., The Beehive and Metaphor From Gaudi to Le Corbusier, REAKTION BOOKS, 2000 .σ 16-17 
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παρεκκλήσιό του, το Σαντ Ντιβό αλά Σαπιένσα, που δημιούργησε, ήταν αποτέλεσμα αυτών των αντιλήψεών 

του, αλλά και της σύνδεσης του έργου με το όνομα της οικογένειας του εργοδότη του, Πάππα Ουρβάνου και 

αποτελεί ένα δείγμα ρυθμού Μπαρόκ.
35

 Ο ήδη υπάρχων χώρος, το προαύλιο και το σχήμα της προϋπάρχουσας 

εκκλησίας δεν άφηναν πολλά περιθώρια για ελευθερία σχεδιασμού. Οι διαστάσεις ήταν ήδη δεδομένες και ο 

χώρος που είχε στη διάθεσή του ήταν αυτός ενός χοντροκομμένου τετραγώνου. Σαν λύση, επέλεξε τη 

γεωμετρική του φαντασία και τη συμβολογία. Σχεδιάζοντας ένα ισόπλευρο τρίγωνο, έπειτα άλλο ένα 

προσθέτοντας και αφαιρώντας από το εξάγωνο που δημιουργήθηκε κυρτά και κοίλα τμήματα βάσει ενός 

λογικού σχεδίου θα πραγματοποιήσει τη σχηματοποιημένη φιγούρα τριών μελισσών(εικ.46). Ολόκληρο το 

σώμα του κτιρίου είναι μια μεγάλη μέλισσα, ενώ ο ελικοειδής φανόπυργος στην κορυφή θα πάρει τη μορφή 

κεντριού μέλισσας(εικ.47β). Ο Μπορρομίνι αντιμετώπισε απ’ ό,τι φαίνεται το κτίριό του σαν ένα σώμα και 

ίσως γι’ αυτό έδωσε μια κάθετη συνέχιση στο πολύπλοκο σχήμα του σχεδίου του δαπέδου χωρίς διακοπή 

μέχρι τον τρούλο, ο οποίος χάνει πλέον το παραδοσιακό στατικό σχήμα του και ενοποιείται με το ναό(εικ.47α). 
36

 

 

 

 

                                                        
35 WATKIN D., ΙΣΤΟΡΙΑ της ΔΥΤΙΚΗΣ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗΣ, ΜΙΕΤ, 2009 
36 Σαντ΄ Ιβο αλά  Σαπιέντα, opus magna του μπαροκ, http://www.romeingreek.eu/?p=3413 
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Έρασμος Δαρβίνος (1731-1802) 

 

Η κύρια αντίθεση με την επικρατούσα άποψη του ενστίκτου των ζώων ήρθε από τον Έρασμο Δαρβίνο (παππού 

του Κάρολου Δαρβίνου). Η σκανδαλοθηρική πεποίθησή του ήταν ότι η φαινομενικά ενστικτώδεις 

συμπεριφορές όπως η κατασκευή φωλιάς μεταξύ των πουλιών προέκυπτε από την παρατήρηση, την εμπειρία 

και τη μάθηση και απέδωσε μάλιστα τις διαφορές στην κατασκευή της φωλιάς μεταξύ ίδιου είδους πουλιών σε 

διαφορετικές τοπικές συνθήκες. Σε απάντηση σε αυτούς τους επικριτές της εποχής που υποστήριζαν ότι τα 

θαύματα της φύσης θα μπορούσαν να εξηγηθούν μόνο με την προσφυγή σε μια ανώτερη δύναμη, είπε ότι 

“ένας ευφυής σχεδιασμός είναι σημάδι ενός ευφυούς σχεδιαστή. Δεν μπορεί να υπάρξει σχεδιασμός χωρίς 

σχεδιαστή, τέχνασμα χωρίς επινοητή και εντολή χωρίς επιλογή.” 

 

Η άποψη αυτή έθεσε τη βάση έτσι ώστε τον 19ο αιώνα να ξεκινήσουν συζητήσεις και αναζητήσεις από 

φιλόσοφους, αρχιτέκτονες και επιστήμονες. Το ζήτημα γι’ αυτούς τους στοχαστές ήταν το ερώτημα: Γιατί τα 

ζώα χτίζουν; Είναι ένστικτο ή νοημοσύνη που προωθεί τις αράχνες, τα πουλιά, τις μέλισσες και τους κάστορες 

να κατασκευάζουν τις υπέροχες δημιουργίες τους; Η απάντηση φυσικά είχε πάντα να κάνει με το άλλο φλέγον 

ζήτημα του 19ου αιώνα: Τι είναι αυτό που διακρίνει τα ζώα από τους ανθρώπους; Έτσι, οι συζητήσεις για την 

αρχιτεκτονική των ζώων και τη συνέιδηση ήταν επίσης οι διαφορές σχετικά με τη φύση του ανθρώπινου νου. 
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Sydney Smirke (1798-1877) 

 

Αυτή την περίοδο οι κυψέλες προσέλκυαν την προσοχή των αρχιτεκτόνων όπως αποδεικνύεται από ένα 

έγγραφο που παραδίδεται στο Βασιλικό ινστιτούτο Βρετανών αρχιτεκτόνων το 1853, από τον αρχιτέκτονα 

Sydney Smirke. Ο Sydney Smirke αν και θαύμαζε το αρχιτεκτονικό ένστικτο των μελισσών και, σε αντίθεση με 

τον Έρασμο Δαρβίνο, πίστευε στην επικρατούσα άποψη μέχρι τότε - ότι χαρίστηκε σε αυτές από το Θεό. 

Ωστόσο, άρχιζε να φαντάζεται τι θα έλεγε μια μέλισσα αν μπορούσε να μιλήσει: (Μέλισσα) «αυτό καθορίζεται 

για εμάς από το μεγάλο μας Δάσκαλο, ότι οι τρεις ισότιμες και κυρίαρχες αρχές που θα πρέπει να μας 

καθοδηγούν στην κατασκευή μας είναι η ευκολία, η δύναμη και η οικονομία. Εμείς ταλαιπωρούμε τους 

εαυτούς μας αλλά όχι για τα στολίδια για τα οποία αυτοί οι γιγαντιαίοι άνθρωποι τα έχουν τόσο πολ στην 

καρδιά τους. Εμείς είμαστε απλοί, σκληρά εργαζόμενοι, πρακτικοί, μικροί άνθρωποι, ικανοποιημένοι με την 

ομορφιά που μπορεί να προκύψει από την τάξη, τη συμμετρία και την απλότητα». Το μεγαλύτερο μέρος του 

λόγου του Smirke επικεντρώθηκε στη μαθηματική τελειότητα της κηρήθρας. Σημειώνοντας ότι το εξάγωνο 

ήταν ένα από τα αγαπημένα γεωμετρικά σχήματα της φύσης, ο Smirke έδειξε πως η εξαγωνική δομή της 

κηρήθρας με τη ρομβοειδή βάση ήταν κατ΄εξοχήν αποτελεσματική μορφή που περικλείει το μέγιστο του 

χώρου με το ελάχιστο ποσό κεριού. Επίσης, υπογραμμίζει ότι το μάθημα που πρέπει να αντιληφθούμε είναι 

ότι: το ζωικό ένστικτο ή ακριβέστερα, η θεία σοφία, ενσωματωμένη στην κτηνώδη διαίσθηση έχει ξεπεράσει 

τις ανθρώπινες προσπάθειες. Πού είναι ο αρχιτέκτονας που μπορεί να εντυπώσει την πινακίδα της μνήμης του  
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σε μια ολόκληρη ιδέα του οικοδομήματος για να το ανεγείρει χωρίς κανόνα, τετράγωνα, βαρίδι, πυξίδα και να 

μπορεί να κόψει όλο του το υλικό σε ακριβείς διαστάσεις χωρίς ούτε ένα λάθος; 

 

 

Κάρολος Δαρβίνος (1809-1882) 

 

 Ο Κάρολος Δαρβίνος, οι μελέτες του οποίου όχι μόνο συνέβαλαν στη συζήτηση του 19ου αιώνα, αλλά 

αποδόμησαν ολόκληρη την κοσμοθεωρία της εποχής του. Αν και συμμερίστηκε το θαυμασμό του Smirke για 

τις μέλισσες, ακολούθησε τα χνάρια του παππού του  Έρασμου Δαρβίνου. Ο Δαρβίνος είδε τα θαύματα της 

αρχιτεκτονικής των μελισσών και προβληματίστηκε κατά την ανάπτυξη της θεωρίας του για την εξέλιξη σχετικά 

με το ένστικτο. Του πήρε χρόνο για να εξηγήσει τις αρχιτεκτονικές δραστηριότητες του σμήνους των μελισσών. 

Ο Δαρβίνος δεν απορρίπτει την έννοια του ενστίκτου, αλλά εξηγεί ότι η λεπτότητα των έργων της μέλισσας 

προέκυψε από τη φυσική επιλογή, κατά τον αγώνα για την επιβίωση, η οποία γίνεται μέσα από τη 

συσσώρευση πολλών διαδοχικών ελαφρών τροποποιήσεων από απλούστερα ένστικτα. Κάποιος θα μπορούσε 

να δει την πρόοδο αυτή συγκρίνοντας τις φωλιές διαφόρων τύπων μελισσών. Κάποιες γίνονται πιο 

ακατέργαστες με λιγότερη μαθηματική ακρίβεια, όπως αυτες των μελισσών στα τροπικά κλίματα(εικ.50) όπου 

η τροφή βρίσκεται καθ’όλη τη διάρκεια του έτους σε μέγαλυτερες ποσότηες από ότι στα εύκρατα κλίματα στα 

οποία οι μέλισσες υπόκεινται σε μεγαλύτερες πιέσεις επιλογής και που εκεί το σμήνος δημιούργησε την 

κηρήθρα(εικ51) που είναι σε υπερθετικό βαθμό εξοικονόμηση κεριού. Έτσι το αποτέλεσμα της διαδικασίας της  
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φυσικής επιλογής ήταν μια άψογη δομή με κινητήρια δύναμη να είναι η οικονομία του κεριού. Το σμήνος 

σπαταλά το ελάχιστο μέλι για την έκκριση κεριού έχοντας καταφέρει το καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα. Αυτό το 

νέο αποκτηθέν οικονομικό ένστικτο έχει μεταδοθεί κληρονομικά στα νέα σμήνη. Έτσι, αυτά θα έχουν 

καλύτερες ευκαιρίες στον αγώνα για την επιβίωση.  

Ο Λιούις Χένρι Μόργκαν, ανθρωπολόγος της ίδιας περιόδου με τον Δαρβίνο, που μάλιστα τον επηρέασε με τις 

μελέτες, είπε για τις μέλισσες: «αν ένα ζώο με τέτοια κατώτερη οργάνωση εκδηλώνει τόσο μεγάλο ποσό των 

νοητικών του ικανοτήτων, πόσο περισσότερο πρέπει να είναι σε θέση εκείνοι των οποίων η οργάνωση έχει 

βρεθεί να είναι τόσο πολύ ανώτερη». Αυτά τα λόγια του ήταν μια πρόκληση για τους ανθρώπινους 

αρχιτέκτονες. 

 

 

Μπέρναντ Ρουντόφσκι (1905-1988) 

 

Ο Ρουντόφσκι, γνωστός σήμερα ως επιμελητής της ΜΟΜΑ έκθεσης ΄΄Αρχιτεκτονική χωρίς αρχιτέκτονες’’, 

συμπεριέλαβε τις ιδέες του Μόργκαν στο βιβλίο του ΄΄Οι καταπληκτικοί οικοδόμοι΄΄. Αν και ενστερνίστηκε 

επιπλέον την άποψη του Βιτρούβιου ότι οι άνθρωποι έμαθαν την τέχνη να χτίζουν παρακολουθώντας τα ζώα, 

διαφώνησε με αυτόν σε ένα βασικό σημείο: ο Βιτρούβιος υποστήριζε ότι οι άνθρωποι ξεπέρασαν σύντομα τα 

ζώα σε δεξιότητες, ενώ ο Ρουντόφσκι πίστευε ότι οι σύγχρονοι σχεδιαστές θα μπορούσαν να μάθουν ακόμα 

κάτι από τους κάστορες και τις μέλισσες. Έτσι, μελέτησε τις κυψέλες των μελισσών, τις φωλιές των πουλιών  
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κ.ά. Υποστήριζε ότι αν ήθελαν οι σύγχρονοι άνθρωποι να διατηρήσουν ανθρωπιά, καλύτερα να ενημερωθούν 

πιο λεπτομερώς για την αρχιτεκτονική και τη μηχανική των ζώων. Συγκεκριμένα, ήταν τα ένστικτα των  

πλασμάτων που ζήλευε ο Ρουντόφσκι. Εξέφρασε τη λύπη του ότι οι σύγχρονοι άνθρωποι είχαν χάσει την 

επαφή με τις αισθήσεις τους λόγω του υπερπολιτισμού.  Ως εκ τούτου, ενώ ο άνθρωπος δεν είναι σε θέση να 

διαμορφώσει ένα εργαλείο ή να χτίσει ένα σπίτι χωρίς προηγούμενη εμπειρία, τα περισσότερα ζώα έχουν μια 

έμφυτη αίσθηση της κατασκευής. Έτσι, ο Ρουντόφκσι στο βιβλίο του ΄΄Οι καταπληκτικοί οικοδόμοι’’, εξυψώνει 

το ένστικτο των ζώων και καταδικάζει την ανθρώπινη υπερεκπαίδευση. Ενάντια λοιπόν στις σύγχρονες μορφές 

της αρχιτεκτονικής εκπαίδευσης, ο Ρουντόφσκι υποστήριζε την επιρροή, τον αυθορμητισμό, το παιχνίδι και το 

ένστικτο.  
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ΕΠΙΡΡΟΕΣ ΣΤΟΝ 20
Ο
 ΑΙΩΝΑ 

 

Μέσα σ’ όλο αυτό το κλίμα αναζήτησης του 19ου αιώνα, μαζί με τη βιομηχανική επανάσταση η μελισσοκομία 

άρχισε να εξελίσσεται με καινούρια ευρήματα. Η ανακάλυψη της ορθολογικής κυψέλης με κινητά πλαίσια, τα 

οποία αφαιρούνται και εισάγονται μέσα σε ξύλινο ορθογώνιο κουτί το οποίο επαναλαμβάνεται καθ’ύψος 

ανάλογα με τον πλυθησμό του μελισσιού(εικ.54), αλλά και η δημιουργία της κυψέλης παρατήρησης,  μέσα 

από την οποία δίνεται η δυνατότητα παρατήρησης των δραστηριοτήτων και της ανάπτυξης ενός μελισσιού, με 

τη χρήση υαλοπετασμάτων(εικ.55), έπαιξαν καθοριστικό ρόλο στην κατανόηση της κοινωνίας των μελισσών.Η 

βιομηχανική επανάσταση δεν έφερε μόνο τεχνολογική ανάπτυξη και επιστημονική γνώση  αλλά και ραγδαία 

ανάπτυξη των πόλεων, στις οποίες η πλειοψηφία των κατοίκων, η εργατική τάξη, σκληρά εκμεταλλευόμενη 

ζούσε και εργαζόταν κάτω από άθλιες συνθήκες υγιεινής μέσα σε ένα περιβάλλον που συνεχώς ρυπαινόταν 

από την ανάπτυξη της βιομηχανίας. 

Οι αρχιτέκτονες του 20
ου

 αιώνα, ενός αιώνα κρίσεων, εξεγέρσεων, επαναστάσεων και ριζικών αλλαγών 

καλούνται να λύσουν το πρόβλημα της μαζικής ανθυγιεινής κατοίκησης και εργασίας, χρησιμοποιώντας τη νέα 

τεχνολογία και ψάχνοντας μία νέα αρχιτεκτονική για μία νέα κοινωνία, επαναπροσδιορίζοντας τη σχέση του 

ανθρώπου με τη φύση. Στα πλαίσια της έρευνας και αναζήτησης ερεθίσματων από το φυσικό περιβάλλον, η 

γνώση σχετικά με την κοινωνία των μελισσών αλλά και οι ίδιες οι ανακαλύψεις της ορθολογικής κυψέλης και 

της κυψέλης παρατήρησης τροφοδότησαν τους αρχιτέκτονες του 20
ου

 αιώνα οι οποίοι έδωσαν ένα εντελώς  
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διαφορετικό συμβολισμό στη μεταφορά του πνεύματος του μελισσιού στον ανθρώπινο ζωτικό χώρο. Η 

κοινωνία τους θεωρήθηκε ως ιδανική κοινωνία και η μέλισσα γίνεται το σύμβολο των εργατών που εκείνη την 

περίοδο μάχονταν και επαναστατούσαν για μια καλύτερη κοινωνία. 

 

Maurice Polydore Marie Bernard Maeterlinck(1862-1949) 

 

Ο Μαίτερλινκ, Βέλγος συγγραφέας, μέσα από το βιβλίο του Η ζωή των μελισσών(1911) χρησιμοποίησε τα 

μελιτοφόρα έντομα για τη θεώρησή του πάνω στα μυστήρια της ζωής. Έκανε μάλιστα, όπως και πολλοί  

σύγχρονοί του, μια μεταφορική σύνδεση μεταξύ της καλλιτεχνικής δημιουργικότητας και του μελιού. Έτσι, τα 

τελευταία κεφάλαια του βιβλίου Η ζωή των μελισσών εστιάζουν στους παραλληλισμούς μεταξύ μελισσών και  

ανθρώπων. Οι μέλισσες φαίνεται να του πρόσφεραν ένα μοντέλο συμπεριφοράς το οποίο βασίζεται στην 

αυτάρκεια και τη θέληση να σχηματίζουν κοινωνίες. «Μπορεί να ειπωθεί ότι η φύση υπολογίζει ... ότι οι 

μονάδες ακόμα και όταν υποφέρουν ... είναι πιο ευτυχισμένες στο στέρνο της πόλης, η οποία ευημερεί ως 

σύνολο παρά να ευημερεί μία μονάδα και το σύνολο να παρακμάζει». Αλλά το πιο σημαντικό για τον 

Μαίτερλινκ είναι η θεώρησή του ότι είμαστε αναπόφευκτα προορισμένοι για πνευματική παραγωγή. «Όπως 

είναι χαραγμένα στη γλώσσα, στο στόμα, στο στομάχι των μελισσών να παράγουν μέλι, έτσι είναι χαραγμένο 

και στα μάτια μας, τα αυτιά μας, το μυελό μας, το νευρικό μας σύστημα να μεταβάλλουμε αυτό το οποίο  

απορροφούμε από τα πράγματα της γης σε ένα συγκεκριμένο τύπο ενέργειας, μια ποιότητα μοναδική στον 

κόσμο. Στη γη κανένα πλάσμα απ’ ό,τι ξέρω δεν προοριζόταν ποτέ όπως εμείς να παράγει αυτό το παράξενο  
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υγρό το οποίο αποκαλούμε σκέψη, λογική, ψυχή, πνεύμα, δύναμη, αρετή, καλοσύνη, δικαιοσύνη, γνώση... Έχει 

χιλιάδες ονόματα παρ’ όλο που έχει μια ουσία».
37

 

   

 

Antonio Gaudi (1852-1926) 

 

Ο Gaudi στα νιάτα του ήταν άθεος με ριζοσπαστικές απόψεις, ενδιαφερόταν για τα κοινωνικά έντομα και 

θαύμαζε τη φυσική αρχιτεκτονική. Παρατηρούσε τη φύση και τα φυσικά μελίσσια, και επηρεάστηκε τόσο από 

τον τρόπο με τον οποίο έχτιζαν οι μέλισσες, όσο και από τον τρόπο με τον οποίο λειτουργούσαν σαν κοινωνία. 

Σεβόταν τις μέλισσες ως εργαζόμενες και γνώριζε την αναγκαιότητα και τον πόνο της θυσίας της βασίλισσας. 

Πίστευε στην αλτρουϊστική θυσία και υποστήριζε μάλιστα ότι αυτός είναι ο τρόπος με τον οποίο θα έπρεπε οι  

αρχιτέκτονες και οι ομάδες τους να λειτουργούν. Παρομοίαζε τον αρχιτέκτονα με τη βασίλισσα-συντονίστρια 

και τους υπόλοιπους εργαζομένους με μέλισσες-εργάτριες. Η βασίλισσα κάνει μεγάλες θυσίες και οι άλλες 

μέλισσες μικρότερες. Αυτή όμως η συλλογική θυσία βοηθά τις κοινωνίες να ανθίσουν. Ήταν υπέρμαχος του 

καταλανικού συνεταιριστικού κινήματος και το πρώτο του έργο ήταν για την Cooperativa Ombrera Mataronesa  

(1864-87), ένας από τους πιο σημαντικούς και ισχυρούς συνεταιρισμούς στην Ισπανία, αφιερωμένος στην 

παραγωγή πλεκτών. Η Cooperativa Mataronesa δημιουργήθηκε με απόφαση της γενικής συνέλευσης των  

                                                        
37 Ramirez J. A., The Beehive and Metaphor From Gaudi to Le Corbusier, REAKTION BOOKS, 2000, σ 77-78 
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εργαζομένων του εργοστασίου και σκοπός της ήταν η χειραφέτηση των εργαζομένων από τους εργοδότες, η 

αξιοπρέπεια και η ασφάλεια. Ο Gaudi δημιούργησε μια σειρά από σκίτσα και προκαταρκτικές μελέτες σχετικά 

με τη λειτουργία του συνεταιρισμού, όπου μπόρεσε να συμμεριστεί όλες του τις ιδέες κοινής εργασίας από την 

κοινωνία των μελισσών, σχεδιάζοντας μάλιστα ως λάβαρο του συνεταιρισμού τη μορφή της μέλισσας (εικ.56). 

Στο κτίριο λεύκανσης της Cooperativa Ombrera Mataronesa ο Gaudi δημιούργησε τα πρώτα του παραβολικά 

τόξα που χρησιμοποιούσε τόσο συχνά στα μεταγενέστερα κτίριά του. Οι παραβολικές αψίδες του Gaudi έχουν  

εντοπιστεί τόσο στη γοτθική αρχιτεκτονική – όχι όμως τόσο οξυκόρυφες – όσο και στην καταλανική 

αρχιτεκτονική αλλά ως θόλοι από τούβλο. Η παραβολική αψίδα του Gaudi, στην πραγματικότητα ένα 

αλυσοειδές τόξο ανάποδα, εμφανίζεται και σχεδόν εξαφανίζεται. Αυτή τόσο κατασκευαστικά όσο και 

μορφολογικά έχει τις επιρροές στη φυσική κηρήθρα(Κεφ.΄΄Πως κτίζουν οι μέλισσες΄΄σελ.51). Η «κρεμαστή» 

αρχιτεκτονική της κηρήθρας δεν ήταν μυστική στα χρόνια του Gaudi. Ο τρόπος με τον οποίο κτίζουν οι 

μέλισσες την κηρήθρα, αρπάζοντας η μια την άλλη σχηματίζοντας ένα είδος κρεμάμενης παραβολικής 

αλυσίδας και κτίζοντας από πάνω προς τα κάτω ήταν πολύ σημαντικό για τον Gaudi ο οποίος έκανε τις μακέτες 

του ανάποδα, ενώ με τη βοήθεια κορδονιών και μικρών μολυβένιων σάκων προσέγγιζε το βάρος της 

κατασκευής. Η μακέτα της εκκλησίας της Colonia Guell(εικ.58) «αιωρείται», όπως μια κυψέλη κρέμεται από 

την οροφή(εικ.57).Ο Gaudi άρχισε να μετατρέπεται σε καθολικό αργότερα, όταν άρχισε να εργάζεται για την 

αστική τάξη, αλλά διατήρησε τη μεταφορά της κυψέλης και την αναπροσάρμοσε στον καθολικό κόσμο. Αυτό  

δεν ήταν πολύ δύσκολο γιατί στον καθολικισμό παραδοσιακά χρησιμοποιούσαν πολλές από τις αρετές των 

μελισσών ως πρότυπο για τους ανθρώπους. Από τα πιο διάσημα κτίρια του στη Βαρκελώνη, το Palacio Guelle,  
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είναι ένα παράδειγμα αυτής της στροφής του, ένα μέγαρο – κατοικία που σχεδίασε για το βιομήχανο Eusebi 

Guell. Η πρόσοψή του αποτελείται από 2 παραβολικά τόξα τα οποία είναι οι κύριες είσοδοι του μεγάρου. Αυτά 

δεν έχουν ούτε το οξυκόρυφο σχήμα των γοτθικών οικοδομημάτων και χρησιμοποιούνται ως φέροντα στοιχεία 

τα οποία δίνουν τη δυνατότητα στον Gaudi να απαλλαγεί από τις αψιδωτές αντιρρίδες και τα υποστυλώματα. 

Οι παραβολικές μορφές, που εμφανίζονται και στο εσωτερικό του κτιρίου, είναι εμπνευσμένες μορφολογικά 

και κατασκευαστικά από αυτές των μελισσών(εικ.59-60). Στο κέντρο του κτιρίου δεσπόζει μια αίθουσα που 

εκτείνεται σε ύψος 3 ορόφων και που μέσα σε αυτή επικεντρώνεται η κοινωνική ζωή του σπιτιού. Δεν είναι 

τυχαίο που αυτόν το χώρο ο Gaudi επέλεξε να τον στεγάσει με ένα τεράστιο κυψελοειδή τρούλο που σου δίνει 

την αίσθηση τόσο μέσα από τη μορφή του όσο και από τα υλικά ότι βρίσκεσαι μέσα σε μια  συμβολική κυψέλη 

με εντυπωσιακές κηρήθρες να κρέμονται από το ταβάνι. Τα χρώματα των κυττάρων του είναι σαν τους 

διαφορετικούς χρωματισμούς από τη γύρη των λουλουδιών που αποθηκεύουν οι μέλισσες στα κελιά τους 

(εικ.60). Όλα τα υπόλοιπα δωμάτια είναι διατεταγμένα γύρω απ’ αυτόν το χώρο που ο Gaudi όπως φαίνεται 

του έδωσε εξέχουσα σημασία. Η σύνδεση τους με τον κεντικό χώρο γίνεται μέσω παραβολικών αψιδών οι 

οποίες λειτουργούν ως στηρίγματα του τρούλου και ενισχύουν όλη αυτή την αίσθηση της κυψέλης.
38

 
39

 
40

 

                                                        
38 Ramirez J. A., The Beehive and Metaphor From Gaudi to Le Corbusier, REAKTION BOOKS, 2000, σ 36-68 
39 Νικητοπουλος Γ., ∆ιερεύνηση των επιπτώσεων των καινοτομιών του αρχιτέκτονα Gaudi στην εξέλιξη των δομικών κατασκευών, 

Τ.Ε.Ι. ΠΕΙΡΑΙΑ ΣΧΟΛΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΩΝ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ ΤΜΗΜΑ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ∆ΟΜΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ ΤΟΜΕΑΣ I ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΟΥ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΥ 
40 Bunge E., Ramirez J. A., 2011, Bee Modern: An Interview with Juan Antonio Ramirez, 

http://www.cabinetmagazine.org/issues/4/bunge.php 
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Frank Loyd Wright (1867-1959) 

 

Ο Frank Loyd Wright επηρεάζεται μ’ έναν τελείως διαφορετικό τρόπο από τις μέλισσες απ’ ότι ο Gaudi, που 

έχει να κάνει με μια λειτουργική προσέγγιση της δομής της κυψέλης. Ο Wright πέρασε τα είκοσι πρώτα χρόνια 

της ζωής του μένοντας στην φάρμα του θείου του, γεγονός που συνέβαλε στην λατρεία του για την φύση. Ήταν 

αφοσιωμένος μαθητής της φύσης, αφού πίστευε ότι η φύση δίνει παραδείγματα στον άνθρωπο. Υποστήριζε το 

δέσιμο κτηρίου και φύσης και χρησιμοποιούσε τους κανόνες οργανικής ανάπτυξης για να εμπνευστεί την 

αρχιτεκτονική του. Μια οργανική αρχιτεκτονική η οποία πρέπει να είναι κατάλληλη για την εποχή, για τον 

χώρο και για κάθε άνθρωπο. «Αφήστε το σπίτι σας να φαίνεται ότι υψώνεται ομαλά απο την τοποθεσία του και  

δώστε του τέτοιο σχήμα, ώστε να συμφωνεί με το φυσικό τοπίο, εαν είναι έκδηλη η παρουσία της φύσης εκεί, 

εαν όχι, προσπαθήστε να κτίζετε διακριτικά, στερεά και οργανικά κτίρια όπως θα ήταν εαν το τοπίο γύρω τους 

ήταν ένα φυσικό περιβάλλον» Frank Loyd Wright.  

Το κραχ στο χρηματηστήριο του 1929, η οικονομική ύφεση σήμαινε για τον Wright μια νεα πρακτική 

προσέγγιση και προσαρμογή των ιδεών του. Οι νέες ιδέες του είχαν να κάνουν σχετικά με την αποκέντρωση. 

Έτσι πρότεινε να πάρει τα ζωτικά στοιχεία της πολυπληθούς πόλης, να τα μεταφέρει σ’ ένα πιο υγιεινό 

περιβάλλον στην υπαιθρο και να ξανασχεδιάσει μια αρχιτεκτονική η οποία θα ταίριαζε στην Ουσονική 

κοινωνία, όπως την είχε ονομάσει. Τα κτίρια, που θα γινόντουσαν στοιχεία συνδεδεμένα με το φυσικό 

περιβάλλον, θα εξύψωναν την ζωή των κατοίκων. Εφόσον υπήρχαν οικονομικά προβλήματα εκείνη την 

περίοδο, ο κύριος σκοπός αυτών των σχεδίων ήταν να φταχτεί ένα οικονομικό σπίτι και ο μόνος τρόπος για να  
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γίνει κάτι τέτοιο ήταν η απλοποίηση του κτίσματος, όχι μόνο των σχεδίων αλλά και της μεθόδου 

ανοικοδόμησής του. Η παράλειψη κάθε άχρηστου υλικού ή στοιχείου ήταν ο πιο αποτελεσματικός τρόπος για 

την δημιουργία τέτοιων σπιτιών. Έτσι δεν είναι τυχαίο που ο Wright στην πρώτη του Ουσονική κατοικία 

επιλέγει το εξαγωνιαίο μοτίβο της κηρήθρας και μάλιστα το ονομάζει «Σπίτι της Κηρήθρας». Ο Wright, αν και 

επηρεάζεται από τις μέλισσες ως προς την αποτελεσματικότητα της δομής της κατασκευής τους(Κεφ.΄΄Πως 

κτίζουν οι μέλισσες΄΄σελ.53-55), η δομή της συλλογικής κοινωνίας τους τον αφήνει αδιάφορο. Αντίθετα με τον  

Gaudi, ο Wright πίστευε πολύ ότι ο θεσμός της οικογένειας ήταν ένα αναπόσπαστο κομμάτι μιας ελεύθερης 

δημοκρατίας. Η αποστολή του ήταν να δημιουργήσει ένα αρχιτεκτονικό περιβάλλον, το οποίο θα απευθυνόταν 

στο άτομο και στην οικογενεια ως μονάδα πανω απ’ όλα και έπειτα στο κοινωνικό σύνολο. Ταυτόχρονα, η 

κριτική του απέναντι στις σύγχρονες πόλεις ήταν ότι «αν θέλουμε να εξελιχθούμε σαν ανθρώπινα όντα δια 

μέσω του πνεύματος που είμαστε προικισμένοι θα πρέπει να μοιάζουμε λιγότερο στα ζώα και υπό το φως των 

μοντέρνων καιρών να δημιουργούμε όλο και λιγότερα “σμήνη”».Στην κατοικία των Paul R. και Jeans S. Hanna, ή 

αλλίως το «Σπίτι της Κηρήθρας» (1935) στην Καλιφόρνια ο  Wright υιοθέτησε για πρώτη φορά το μοτίβο της 

κηρήθρας και σύντομα ανακάλυψε τα πλεονεκτήματα αυτού του σχεδιού(εικ.61-63). Η προσπάθεια 

εφαρμογής του εξαγωνικού σχήματος, που ήταν η πηγή καινοτομίας στην δόμηση των εσωτερικών και 

εξωτερικών τοίχων, δημιούργησε μια δομή η οποία ήταν συνεκτική και σταθερή. Αυτό το σύστημα του 

κανάβου εξυπηρετούσε έτσι ώστε να συνδέονται όλοι οι ξεχωριστοί χώροι με το σύνολο του κτίσματος και 

αντίστροφα. Επιπλέον, η αμβλεία γωνία των 120 μοιρών, ήταν πιο πλατιά από τις συνηθισμένες ορθές γωνίες 

που χρησιμοποιούσαν οι κτίστες και οι εσωτερικοί χώροι ήταν πιο μεγάλοι και πιο λειτουργικοί, γι’ αυτούς που 

ζούσαν μέσα σ’ αυτούς και πιο ευπροσάρμοστοι στην πάροδο του χρόνου για αλλαγές στο εσωτερικό του. Ο               

α.                                                                                             β. 
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Wright  σεβόμενος μαλιστα τα δέντρα, που ήδη υπήρχαν στο οικόπεδο  σε ένα σημείο στη στέγη δημιούργησε 

μια εγκοπή, έτσι ώστε να παρέχει αρκετό χώρο στο δέντρο να μεγαλώσει και σε άλλο άκρο του κτηρίου άφησε 

ένα μέρος της στέγης  ανοιχτό για να μην ενοχλεί την ανάπτυξη της μεγάλης βελανιδιάς. «Θέλουμε να 

πιστεύουμε πως κατά κανόνα το σπίτι πρέπει να εναρμονίζεται με τον άνθρωπο και με τα δέντρα» «Έτσι το 

σπίτι πρέπει να έχει γαλήνη και τέτοια ζεστασιά που σταδιακά θα έχει κανείς την εντύπωση ότι το σπίτι έγινε 

ένα με τη φύση»
41

 
42

 

 

Mies van de Rohe (1886-1969) 

 

Ο Mies van de Rohe επηρεάστηκε μ’ έναν τελείως διαφορετικό τρόπο από τις μέλισσες σε σχέση με το Gaudi 

και τον Frank Loy Wright.Μετά τον Α΄Παγκόσμιο Πόλεμο, ο Mies van de Rohe γίνεται διευθυντής του 

αρχιτεκτονικού τμήματος, της ριζοσπαστικής Novembergruppe, μιας ομάδας που πήρε το όνομα της από το 

μήνα της Δημοκρατικής Επανάστασης. Αναζητώντας μια πιο οργανική αρχιτεκτονική σχεδιάζει το 1920 έναν 

γυάλινο ουρανοξύστη στην Friedrichstrasse στο Βερολίνο με το όνομα «Κηρήθρα» και το οποίο θα αποτελούσε 

κτήριο γραφείων(εικ.64). Οι όψεις του αποτελούνταν εξολοκλήρου από γυαλί, οι οποίες μπορούν να 

προκαλούν φως προς το εξωτερικό του και μια διαφάνεια προς το εσωτερικό του.Όπως έγραψε σε άρθρο του 

στο περιοδικό G, που αν και μεταγενέστερο,  

                                                        
41 Pfeiffer B. B. Larkin D., FRANK LLOYD WRIGHT ΤΑ ΚΑΛΥΤΕΡΑ ΕΡΓΑ ΤΟΥ, ΜΑΛΛΙΑΡΗΣ-ΠΑΙΔΕΙΑ, 1998, σ 8-9, 143-149 
42 Ramirez J. A., The Beehive and Metaphor From Gaudi to Le Corbusier, REAKTION BOOKS, 2000, σ 109-115 
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65.                                                                                                  66. 

      Κυψέλη παρατήρησης με κάθετες κηρήθρες στο γυλί        ανάπτυγμα του πρώτου σχεδίου για τη κατασκευή 

                                                                                                              του ουρανοξύστη στη Friedrichstrasse  
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έχει τις ρίζες του στον γυάλινο ουρανοξύστη «Το κτήριο γραφείων είναι ένα σπίτι εργασίας, οργάνωσης, 

καθαριότητας, οικονομίας. Φωτεινοί, άνετοι χώροι που επιτηρούνται εύκολα, άλλοτε ενιαίοι και άλλοτε όχι, 

ανάλογα με τη φύση της εργασίας. Η μέγιστη απόδοση με την ελάχιστη δαπάνη μέσων. Τα υλικά είναι 

σκυρόδεμα, σίδερο και γυαλί».   

Γιατί όμως το ονόμασε «Κηρήθρα». Την εποχή του Mies van de Rohe η μελισσοκομία ήταν αρκετά 

διαδεδομένη και μάλιστα οι κυψέλες παρατήρησης βρίσκονταν πολύ συχνά στα σπίτια της μεσαίας τάξης. Εκεί 

μπορούσε κανείς να δει μια «τέλεια» κοινωνία εν ώρα εργασίας μέσω ενός ορθογώνιου υαλοπετάσματος που 

απήχε από την εσωτερική διαρρύθμιση των μελισσών μόνο λίγα χιλιοστά. Βλέποντας μία κυψέλη 

παρατήρησης της εποχής του Mies van de Rohe με κάθετες κηρήθρες στο γυαλί(εικ.65) και το ανάπτυγμα του 

πρώτου σχεδίου για την κατασκευή του ουρανοξύστη στην Friedrichstrasse(εικ.66) ανακαλύπτουμε μια 

τεράστια ομοιότητα η οποία όμως δεν είναι μόνο οπτική. 

Η λειτουργία της κυψέλης παρατήρησης(Κεφ.΄΄Επιρροές στον 20
ο
 αιώνα΄΄σελ.87) έπαιξε σημαντικό ρόλο στο 

να φανταστεί ο Mies van de Rohe μια κοινωνία στην οποία η ανθρώπινη ζωή γίνεται διαφανής και (στην 

οποία) δεν υπάρχει καμιά προστασία της ιδιωτικής ζωής, παρά μόνο αυτή του υαλοπετάσματος. Ταυτόχρονα, 

εκείνη την εποχή ο Mies van de Rohe είχε επηρεαστεί απ’ όλες τις επαναστατικές ιδεολογίες που διακήρυτταν 

το αναπόφευκτο: ό,τι η κοινωνία θα κινηθεί τελικά προς την επαναστατική απελευθέρωση. Δεν είναι άλλωστε 

τυχαίο που για το διάστημα 1930-33 έγινε διευθυντής του Μπάουχαους, το οποίο διακήρυττε: «Ας 

δημιουργήσουμε ένα νέο είδος μαστόρων χωρίς τις ταξικές διαφορές που υψώνουν ένα αλαζονικό φράγμα 

ανάμεσα στον τεχνίτη και στον καλλιτέχνη. Ας δημιουργήσουμε μαζί τη νέα δομή του μέλλοντος που θα  
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66. 

      ΄΄Η αρχιτεκτονική πρέπει να είναι μια γεωμετρική οντότητα ξεκάθαρη και τακτοποιημένη, που στέκεται     

      πάνω στο πράσινο το οποίο είναι ο πνεύμονας μιας πόλης.΄΄ Le Corbusier 
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αγκαλιάζει την Αρχιτεκτονική, την Γλυπτική και την Ζωγραφική σε μια ενότητα και η οποία μια μέρα θα ανέβει 

προς τον ουρανό από τα χέρια εκατομμύριων εργατών σαν το κρυστάλλινο σύμβολο μιας νέας πίστης»  

Όλα αυτά, επίσης, τον φέρνουν πιο κοντά στην ιδέα της κυψέλης, επειδή στην κυψέλη θα βρούμε  μια τέλεια 

κοινωνία σε μια διαφορετική αρχιτεκτονική. Ίσως η καινοτομία στον ουρανοξύστη κηρήθρα να μην είναι η 

χρήση του χάλυβα και του γυαλιού, καθώς αυτά είχαν χρησιμοποιηθεί και παλιότερα σε κτήρια, όπως 

σιδηροδρομικοί σταθμοί, αλλά η χρήση αυτών των υλικών για ένα κτήριο γραφείων. 
43

 
44

 
45

 

 

Le Corbusier (1887-1965) 

 

Ένα πολύ διαφορετικό όραμα για τις μέλισσες διαπνέει το έργο του Le Corbusier. O Le Corbusier φαίνεται ότι 

εντυπωσιαζόταν από τα κοινωνικά έντομα. Μελέτησε τις μέλισσες και εμπνεύστηκε τόσο από την κοινωνία 

τους, όσο και από την ορθολογική κυψέλη της σύγχρονης μελισσοκομίας. Αυτό αποδεικνύεται από την 

πληθώρα βιβλίων φυσικής ιστορίας, όπως για παράδειγμα το βιβλίο του Karl von Frisch ΄΄Από τη ζωή των 

 

                                                        
43 Ramirez J. A., The Beehive and Metaphor From Gaudi to Le Corbusier, REAKTION BOOKS, 2000, σ 92-96 
44 Bunge E., Ramirez J. A., 2011, Bee Modern: An Interview with Juan Antonio Ramirez, 

http://www.cabinetmagazine.org/issues/4/bunge.php 
45 Frampton K., Μοντέρνα Αρχιτεκτονική ΙΣΤΟΡΙΑ ΚΑΙ ΚΡΙΤΙΚΗ, ΘΕΜΕΛΙΟ 2009, σ 150-151 
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67. σκίτσο κελιών κηρήθρας απ΄τις     69. μελισσοκόμος τοποθετεί                     70. σχέδια και μακέτα του 

     προσωπικές σημειώσεις του L.C             ένα πλαίσιο σε κυψέλη                             ΄΄Unite d'habitation΄΄ 

 

 

68. προνύμφη και νύμφη     

       μέσα σε κελιά 
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 μελισσών΄΄, σημειώσεων πάνω σε αυτά και φωτογραφιών από κυψέλες που ο ίδιος τράβηξε από το ταξίδι του 

στα Βαλκάνια(εικ67).                                                                                                                                                                 

Ο Le Corbusier προσπάθησε να λύσει το πρόβλημα της μαζικής κατοίκησης και να προσφέρει ποιότητα ζωής 

μέσα από τη σχέση κτισμένου και φυσικού περιβάλλοντος πιστεύοντας μάλιστα ότι η αρχιτεκτονική θα πρέπει 

να είναι μια γεωμετρική οντότητα ξεκάθαρη και τακτοποιημένη, που στέκεται πάνω στο πράσινο το οποίο 

είναι ο πνεύμονας μιας πόλης. Αποτέλεσμα αυτής της προσπάθειας ήταν το Domino(εικ.71β) για το οποίο είχε 

πει ότι το μόνο που πρέπει να κάνουμε είναι να εισάγουμε ένα σπίτι μέσα σε ένα πλαίσιο(εικ.70-69). 

Αναλύοντας τη μέθοδο Domino, ως προς τον τρόπο που πατάει στο έδαφος αλλά και τη δυνατότητα του να 

επαναλαμβάνονται καθ’ύψος, ανάλογα με τον πληθυσμό που θα στεγάσουν, προκατασκευασμένες 

πλατφόρμες, ΄΄πλαίσια΄΄, μέσα στα οποία εισάγονται σπίτια που λειτουργούν σαν μονάδες, βλέπουμε μία 

τεράστια ομοιότητα με την ορθολογική κυψέλη κινητών πλαισίων(Κεφ.΄΄Επιρροές στον 20
ο
 αιώνα΄΄σελ.87) η 

οποία ήταν προγενέστερη του Domino και την οποία γνώριζε ο Le Corbusier. Δεν είναι τυχαίο ότι το 1922, η 

πρώτη φορά που εμφανίζεται η ιδέα του - αυτή της τοποθέτησης πολλών ανθρώπων σε μια πολυκατοικία, την 

ονομάζει «διαμερίσματα κηρήθρας»(Immeubles villas)(εικ.71γ), ισχυριζόμενος ότι ο άνθρωπος θα μπορούσε 

να ζει καλύτερα αν έμενε σε ένα «προσωπικό ζωτικό κελί», μέρος ενός αυτάρκους συγκροτήματος στο οποίο 

όλες οι ανάγκες θα συναντιόντουσαν σε μια ενιαία στέγη.  Όπως οι μέλισσες μέσα στην κυψέλη ζουν 

συλλογικά αλλά και δρουν συλλογικά κατά χιλιάδες, έτσι και ο ίδιος πίστευε ότι αν συγκεντρωθεί ο πληθυσμός 

σε πολυκατοικίες πυκνοκατοικημένες πάνω απ’ το έδαφος, θα ευνοούσε τη συλλογική δράση και θα 

λειτουργούσε σαν ένα είδος αντίδοτου στην καταστροφική δύναμη του ατομισμού. Εμπνεόμενος λοιπόν όχι 

μόνο από την ορθολογική κυψέλη αλλά και από την κοινωνία των μελισσών μέσα σ’αυτήν σιωπηρά 
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φανταζόταν ότι μια καλύτερη κοινωνία θα αναδυθεί ως αποτέλεσμα της υλοποίησης των σχεδίων του. 
46

 
47

 

 

Buckminster Fuller (1895-1983) 

 

Ο Fuller δεν επηρεάστηκε τόσο από τις μέλισσες, όπως άλλοι σύγχρονοι αρχιτέκτονες, όμως η αρχιτεκτονική 

του σκέψη και φιλοσοφία είναι ακριβώς όπως της μέλισσας μέσα στο μελίσσι και γι’ αυτό το λόγο, παρόλο που 

είναι προγενέστερος, αναφέρεται στο τέλος.Ο Fuller αντιμετώπισε την κατοικία ως καταφύγιο αναγκαίο για 

την επιβίωση του ανθρώπου. Το ίδιο και η μέλισσα.  Έτρεφε βαθιά ανησυχία για το εύθραυστο του πλανήτη 

και πίστευε ότι η συλλογική νοημοσύνη είναι βασική προϋπόθεση για την αντιμετώπιση των πρωτοφανών 

προκλήσεων της σύγχρονης εποχής. Υπήρξε ένας από τους στοχαστές της  διεπιστημονικότητας και δεν 

αντιμετώπιζε τα επιστημονικά πεδία ως διακριτές περιοχές της έρευνας. Αφιέρωσε μεγάλο μέρος της ζωής του 

για να γεφυρωθεί το χάσμα μεταξύ των θετικών και των ανθρωπιστικών επιστημών, που ένιωθε ότι εμπόδιζε 

τη διαμόρφωση μιας ολοκληρωμένης αντίληψης για τον κόσμο. Πίστευε στη σημασία της σύνδεσης των 

πάντων και κατέληξε στο συμπέρασμα ότι υπάρχουν ορισμένες βασικές δομές και συστήματα, που διέπουν τα 

πάντα στον κόσμο μας.Εξέτασε όλα τα είδη τεχνητών και φυσικών δομών. Ενδιαφερόταν ιδιαίτερα για 

πράγματα που απαρτίζονται από πολλά μικρότερα όμοια στοιχεία, τα οποία συνδέονται μεταξύ τους με  

                                                        
46 Ramirez J. A., The Beehive and Metaphor From Gaudi to Le Corbusier, REAKTION BOOKS, 2000, σ 123-157 
47 Bunge E., Ramirez J. A., 2011, Bee Modern: An Interview with Juan Antonio Ramirez, 

http://www.cabinetmagazine.org/issues/4/bunge.php 
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72.                                                                                                                            73.  

    Γεοδετικός θόλος στο Μόντρεαλ, παγκόσμια έκθεση 1967                        Γεοδετικός θόλος στην Κορνουάλη       

     (περιβαλλοντικό μουσείο)                                                                                  της Αγγλίας(θερμοκήπιο τροπικών                                         

                                                                                                                                      φυτών, Harpur Garden Library) 
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σχέσεις εξάρτησης, κατά τρόπο ώστε να ανασυνθέτουν το όλο. Γι΄ αυτό, μεταξύ άλλων, εξέτασε τα αλιευτικά 

δίχτυα και τις κηρήθρες των μελισσών, που αποκάλεσε “δίκτυα”, και που ήταν ιδιαίτερα αντιπροσωπευτικές 

μορφές του πιο πάνω μοντέλου.Ο ίδιος ξεκίνησε ένα πείραμα για να βρει πώς ένα μεμονωμένο άτομο μπορεί 

να συμβάλει στην αλλαγή του κόσμου προς όφελος του συνόλου της ανθρωπότητας. Έθεσε ως στόχο του την 

εξεύρεση λύσεων σε παγκόσμια προβλήματα, όπως οι κακές συνθήκες στέγασης (μέσω μιας “δημοκρατικής 

αρχιτεκτονικής”, προσιτής σε όλους) και η προστασία του περιβάλλοντος (μέσω μιας “βιώσιμης 

αρχιτεκτονικής”). Η φιλοσοφία του Fuller ήταν να δημιουργήσει μια “επιστήμη σχεδιασμού”, που θα είναι σε 

θέση να προσφέρει καλύτερες λύσεις σε αρχιτεκτονικά ζητήματα με ελάχιστη κατανάλωση ενέργειας και 

υλικών. Για περισσότερο από πέντε δεκαετίες, χρησιμοποιώντας τη σύγχρονη τεχνολογία, ανέπτυξε 

πρωτοποριακές λύσεις, που αντανακλούσαν αυτές τις ιδέες του.Το 1933 ο Fuller σχεδιάζει το “Dymaxion car”, 

το όνομα του οποίου είναι η σύμπτηξη των λέξεων “Dynamic” (Δυναμικό) , “Maximum” (Μέγιστο) και 

“Tension” (Ένταση), τρεις λέξεις που ο Fuller χρησιμοποιούσε συχνά στις διαλέξεις του. Αυτή η εφεύρεση ήταν 

ένα αυτοκίνητο μεγάλης χωριτικότητας ατόμων, με ένα αεροδυναμικό σχήμα όμοιο με δάκρυ, σχεδιασμένο 

ώστε να πετυχαίνει τη μέγιστη απόδοση με τη χρήση ελάχιστης πρώτης ύλης και προσιτό προς όλους. Σκοπός 

του ήταν να το εξελίξει σε ιπτάμενο όχημα και να δημιουργήσει τις προϋποθέσεις ώστε να μπορεί κάποιος να 

διαθέτει χώρο διαμονής οπουδήποτε κι αν βρίσκεται, στην κορυφή ενός βουνού, στην έρημο κ.τ.λ., χωρίς 

πρόβλημα και περιορισμούς στη μετακίνηση.Στα τέλη της δεκαετίας του 1940 ο Fuller εφευρισκει το 

“Dymaxion House” και τη γεωδετική δομή (θόλος), που αποτέλεσαν μέρος των προτάσεών του σχετικά με την 

ανακατασκευή των πόλεων. Απώτερος στόχος του ήταν η επίλυση του στεγαστικού προβλήματος της 

ανθωπότητας με το λιγότερο δυνατό κόστος και η αντιμετώπιση των προβλημάτων που δημιουργούνταν από 

τις κατοικίες σε σχήμα κύβου. Όπως μια μέλισσα θέτει τον εαυτό της στο συμφέρον της κυψέλης, ψάχνει να  
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74. 

      α, β γεοδετικός θόλος σε χωριό κοντά στη Χαλκίδα                                                                                                                                            

     (πειραματική κατοίκηση από την οικοκοινότητα ΄΄frea and real΄΄) 



119 

 

βρει την οικονομικότερη λύση σε κατανάλωση ενέργειας και υλικού για να δημιουργήσει την κυρήθρα, έτσι 

και ο Fuller, για το σχεδιασμό των γεωδετικών θόλων, καταλήγει να επιλέξει εξαγωνική κατασκευή 

προσαρμοσμένη στις ανάγκες της ανθώπινης μαζικής στέγασης και του περιβάλλοντος. Το σχήμα στο οποίο 

καταλήγει ο Fuller για το Dymaxion House δεν παραπέμπει σε κυψέλη (εξάγωνο), γεγονός που δείχνει ότι δεν 

έχει κάποια εμμονή με το συγκεκριμένο σχήμα, αλλά το αντιμετωπίζει σαν μια λειτουργική 

επαναλαμβανόμενη δομή. Ο γεωδετικός θόλος είναι μια μεγάλη κατασκευή, η οποία βασίζεται στη 

“συνεργατική γεωμετρία” και αποτελείται από επαναλαμβανόμενα εξάγωνα, των οποίων όλες οι γωνιές 

διχοτομούνται σχηματίζοντας όμοια τρίγωνα. Τα τρίγωνα αυτά είναι συνδεδεμένα κατά τρόπο ώστε να 

δημιουργούν έναν ημισφαιρικό θόλο(εικ.72-73). Με αυτόν τον τρόπο εξισοροπούνται οι δυνάμεις συμπίεσης 

και έντασης στο κτήριο προσφέροντας μια σταθερή δομή, η οποία περικλείει τον μεγαλύτερο όγκο με την 

ελάχιστη επιφάνεια και την ελάχιστη χρήση υλικών.Άνθρωποι που έμεναν σε σπίτια γεωδετικού θόλου 

επεσήμαναν ότι είναι αποδοτικότερο σε θέρμανση και ψύξη, δεδομένου ότι δεν υπάρχουν καθόλου γωνίες, 

όπου η θερμότητα μπορεί να παγιδευτεί, αλλά και ότι η συνολική ροή αέρα είναι καλύτερη απ’ ότι σε μια 

συμβατική κατασκευή. Επιλέον, ο σχεδιασμός τους προσφέρει έναν τρόπο μαζικής παραγωγής οικολογικά 

αποδοτικών κατοικιών, εύκολα μεταφερόμενων και συναρμολογούμενων.
48

 

 

 

                                                        
48 Engelen J., 2011, RICHARD BUCKMINSTER FULLER – DYMAXIONS, GEODESIC DOMES, THE UNIVERSE & SIR NORMAN FOSTER, 

http://www.dedeceblog.com/2011/06/05/buckminster-fullers-iconic-flys-eye-dome-restoration-project/ 
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Ο 21
Ος

 ΑΙΩΝΑΣ 

 

Σήμερα το βασικό πρόβλημα της ανθρωπότητας είναι το πως συνεχίζει να λειτουργεί, από το 18
ο
 αιώνα μέχρι 

και σήμερα, με το μοντέλο του καπιταλισμού το οποίο δημιουργεί σοβαρά προβλήματα επιβίωσης στην 

πλειοψηφία του ανθρώπινου πληθυσμού αλλά και συνολικά στο πλανήτη γη. Αυτό έχει οδηγήσει την 

ανθρωπότητα στην ολοένα και μεγαλύτερη απομάκρυνση της από τη φύση, πρόβλημα το οποίο ανήκει και στο 

πεδίο της σύγχρονης αρχιτεκτονικής. 

Στο κεφάλαιο ΄΄Η μέλισσα στη φύση΄΄ αναλύεται η συμβολή του μελισσιού σε αυτή όπως επίσης και το ότι οι 

επιστήμονες επισημαίνουν πως αν εξαφανιστούν οι μέλισσες στο πλανήτη γη απομένουν τέσσερα χρόνια 

ζωής. Δυστυχώς, λόγω των χημικών φυτοφαρμάκων υψηλής τοξικότητας που χρησιμοποιούνται στις 

βιομηχανικές καλλιέργειες γεγονός το οποίο έχει οδηγήσει στη μείωση της βιοποικιλότητας και στην 

καταστροφή πλούσιων σε ποικιλία οικοσυστημάτων (από τη Διεθνή Ένωση για την Προστασία της Φύσης 

(IUCN) εκτιμάται ότι θα εξαφανιστούν άλλα 20.000 ανθοφόρα φυτά τις επόμενες δεκαετίες) σε συνδιασμό με 

την έλλειψη φυσικού περιβάλλοντος συνολικά από ανθρωπογενείς παράγοντες, οι μέλισσες εξαφανίζονται με 

πολύ ανυσηχιτικούς ρυθμούς οι οποίοι ολοένα και αυξάνονται. Ετιμάται ότι τις τελευταίες δεκαετίες έχουν 

εξαφανιστεί πολλά εκατομμύρια αποικίες μελισσών παγκοσμίως. Ήδη στην Αμερική υπάρχουν αναφορές για 

την εξαφάνιση 70% μελισσσοσμηνών ενώ παρόμοιες αναφορές έρχονται από πολλές χώρες της Ευρώπης όπως 

και η Ελλάδα. Αρκετοί είναι οι επιστήμονες που μέσα από τις έρευνές τους προσπαθούν να συμβάλλουν στην  
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αντιμετώπιση του προβλήματος αυτού καθώς και καλλιτέχνες που μέσα από τις δημιουργίες τους θέλουν να 

ενημερώσουν και να ευαισθητοποιήσουν την κοινωνία.
495051

 

 

Ένας από αυτους τους καλλιτέχνες είναι ο γλύπτης Wolgang Buttress που σχεδίασε το περίπτερο «Η Κυψέλη» 

για την έκθεση expo 2015 στο Μιλάνο με θέμα «Διατροφή του πλανήτη- Ενέργεια για τη ζωή». Ο Buttress είχε 

σκοπό μέσα από την «Κυψέλη» να ευαισθητοποιήσει και να βοηθήσει τους επισκέπτες να κατανοήσουν τη 

σημασία της προστασίας των μελισσών. Έτσι το θέμα του περιπτέρου όπως εκδηλώνεται και από το όνομά του 

αφορά τη ζωή των μελισσών και την συμβολή τους στην υγεία του πλανήτη.  

 Ο επισκέπτης διασχίζει ένα περιβόλι και στη συνέχεια ένα λιβάδι με αγριολούλουδα μέσα απο το οποίο 

καταλήγει στην πυλωτή του περιπτέρου(εικ76). «Η Κυψέλη» πρόκειται για μία προσωρινή κατασκευή η οποία 

αποτελείται από 169300 κομμάτια χάλυβα και αλουμινίου τα οποία συνδεόμενα μεταξύ τους σχηματίζουν  

 

                                                        
49 GREENPEACE, Σώσε τις μέλισσες, http://savethebees.gr/ 

50NEWSBOMB, 2012, Η εξαφάνιση των μελισσών,o Αϊνστάιν και το τέλος του κόσμου, 

http://www.newsbomb.gr/bombplus/blogs/story/259796/i-exafanisi-ton-melisson-o-ainstain-kai-to-telos-toy-kosmoy 
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πλέγματα  βασισμένα στην εξαγωνική δομή της κυψέλης. Τα πλέγματα αυτά διαμορφώνουν ένα διάτρητο 

κύβο, από έξω προς τα μέσα αλλά και αντίστροφα, 17 μέτρων, με όσο το δυνατόν μειωμένη τη μάζα του. Στο 

κέντρο του δημιουργείται μία σφαίρα κενού που περιλαμβάνει γυάλινη πλατφόρμα προσπελάσιμη από τους 

επισκέπτες μέσα από την οποία μπορούν να απολαύσουν το εξωτερικό τοπίο το οποίο γίνεται πλέον μέρος και 

η καρδιά του έργου. Με αυτόν τον τρόπο ο Buttress ήθελε να αντιμετωπίσει το τοπίο όχι σαν ένα απλό σκηνικό 

αλλά ως ένα σημαντικό και αναγκαίο βιότοπο για τις μέλισσες.
5253

 

Όπως αναλύσαμε στο κεφάλαιο ΄΄Η μέλισσα ως μονάδα΄΄σελ.17 οι μέλισσες δεν έχουν αυτιά. Τους ήχους τους 

αντιλαμβάνονται σαν δονήσεις οι οποίες αποτελούν και ένα από τα μέσα επικοινωνίας τους. Ο Buttress, με τη 

βοήθεια του πανεπιστημιακού Dr Martin Bencsik, θέλοντας να μας μεταφέρει τη αίσθηση του μελισσιού μέσα 

από μία εμπειρική προσέγγιση τοποθέτησε στην κατασκευή του φώτα LED τονίζοντας τη σφαίρα τα οποία ήταν 

συνδεδεμένα με επιταχυνσιόμετρα, αισθητήρες κραδασμών πυ λάμβαναν τις δονήσεις από τη δραστηριότητα 

ενός μελισσιού κοντά στο περίπτερο. Σε πραγματικό χρόνο αυτά τα δονητικά σήματα μετατρέπονται σε εφέ  

                                                        
52 Amy Frearson, 2016, Wolfgang Buttress' beehive-inspired Expo pavilion relocates to Kew Gardens, 

https://www.dezeen.com/2016/06/16/wolfgang-buttress-milan-expo-pavilion-relocates-kew-gardens-london-beehive-inspired-hive/ 

 

53 Arch Daily, 2015, UK Pavilion - Milan Expo 2015 / Wolfgang Buttress, 

 http://www.archdaily.com/627728/uk-pavilion-milan-expo-2015-wolfgang-buttress 
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φωτισμού.
54

 Ταυτόχρονα με τη συνεργασία πολλών μουσικών αλλά και 40.000 μελισσών δημιουργήθηκε το 

single «Μπλέ Νανούρισμα» μέσα στο οποίο περιέχονται συνθέσεις ανθρώπινων ήχων αλλα και μελισσών όπως 

το λεγόμενο quacking της βασίλισσας, ήχους εργατριών που πιστεύεται ότι μιλούν στις προνύμφες κ.α. Μέσω 

ενός συστήματος το single αναπαράγεται κάθε φορά που τα μελίσσια δρουν με ένα ορισμένο τρόπο. Έτσι όχι 

μόνο η αλλαγή έντασης του φωτός στο χώρο αλλά και οι αλλαγές του ήχου αντιστοιχούν με τα επίπεδα 

ενέργειας πραγματικής κυψέλης σε πραγματικό χρόνο τα οποία δίνουν στον επισκέπτη μια αισθητηριακή 

εικόνα της ζωής και της δραστηριότητας μιας αποικίας μελισσών. 
555657

 

                                                        
54  KEW Royal Botanic Gardens, How The Hive experience is led by real bees, 

 http://www.kew.org/visit-kew-gardens/explore/how-hive-experience-led-real-bees 

 

55 BE, A symphony of bee and man, http://www.beeandman.com/ 

56 TimeOut, Be: the album made by 40,000 bees, 

 http://www.timeout.com/london/music/be-the-album-made-by-40-000-bees 

 

57 Tim Jonze, 2016, Feel the buzz: the album recorded by 40,000 bees https://www.theguardian.com/music/2016/feb/08/bee-band-

the-hive-kev-bales-martin-bencsik-wolfgang-buttress-nottingham-arts-theatre-be-one 
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Επίλογος 

 
Πράγματι είναι θαυμαστό το πως ο άνθρωπος έχει καταφέρει να κατασκευάζει τέλειες εξαγωνικές 

δομές και ακόμα παραπάνω. Είναι αξιοθαύμαστο όμως το πως μία κοινωνία ζωντανών οργανισμών  

΄΄κατώτερης νοημοσύνης΄΄ από εκείνης του ανθρώπου μπορεί και λειτουργεί πιο δίκαια, πιο 

δημοκρατικά, πιο αποτελεσματικά, παράγοντας όχι μόνο εξαγωνικές δομές αλλά και φύση. Και αν 

μιλάμε για αρχιτεκτονική του 21ου αιώνα πλέον δεν καλούμαστε να αναζητήσουμε μόνο το πως να 

σχεδιάσουμε μέσα στη φύση αλλά το πως θα τη δημιουργήσουμε. 

Οι αρχιτέκτονες του μοντέρνου κινήματος πίστευαν ότι αλλάζοντας την αρχιτεκτονική προς το καλύτερο 

θα άλλαζε και η κοινωνία μαζί της προς αυτή την κατεύθυνση που όμως όπως αποδείχθηκε στις μέρες 

μας είναι μια αναγκαία αλλά όχι ικανή συνθήκη. Ούτε το αντίστροφο όμως ισχύει ότι πρώτα θα αλλάξει 

η κοινωνία και μετέπειτα η αρχιτεκτονική. Αυτά τα δύο όπως και άλλα πολλά είναι συνυφασμένα μεταξύ 

τους. Το να αρχίσουμε να σκεφτόμαστε όχι ανθρωποκεντρικά, δηλαδή ότι ο άνθρωπος είναι στο 

κέντρο, αλλά φυσιοκεντρικά, έχοντας στο μυαλό πάλι τις ανάγκες του ανθρώπου αλλά ως μέρος ενός 

ευρύτερου συνόλου είναι κάτι που τροφοδοτεί την πάλη για μια καλύτερη συλλογική ζωή αλλά και 

αντίστροφα. Ο αγώνας για την αλλαγή της κοινωνίας, για μια καλύτερη ζωή, δίνει έμπνευση και αλλάζει 

αυτόν ακριβώς το δεδομένο τρόπο με τον οποίο αντιλαμβανόμαστε τον άνθρωπο σε σχέση με τον 

άνθρωπο, τον άνθρωπο σε σχέση με τη φύση. 

Ειδικά στις μέρες μας αυτό είναι αναγκαίο γιατί ενώ φαινομενικά ο άνθρωπος θεωρείται ότι έχει νικήσει 

στο λεγόμενο “αγώνα για επιβίωση” και έχει επικρατήσει, στην πραγματικότητα αντιμετοπίζει όλο και  
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περισσότερο το πρόβλημα της επιβίωσης. Ο “αγώνας για επιβίωση” του Δαρβίνου δεν αναφέρεται 

στον αγώνα του ανθρώπου με τον άνθρωπο αλλά στον αγώνα ανάμεσα στον άνθρωπο με τη φύση. Οι 

μέλισσες σ’ αυτόν τον αγώνα δημιουργούν μια τέλεια δομή. Τα λουλόυδια χρώματα και αρώματα. 

Εμείς; 

Ας σκεφτούμε λίγο σαν μέλισσες
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